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महतारताष्ट्र रताजय पताठ्यपुस्क नननममि्ी व अभयतासक्रम संशोधन मंडळ, पुणे.

शतासन ननणमिय क्रमतांक  : अभयतास-२११६/(प्र.क्र.४३/१६) एसडी-४ निनतांक २५.४.२०१६ अनवये स्तापन करणयता् आलेलयता
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शेजारचा ‘क्यू आर कोड’ स्ार्टफोनचा वापर करून सककॅन करता 
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अध्ापनासाठी उप्ुक्त ललंक/ललंकस (URL) ल्ळतील.









लवद्ाथणी ल्त्रांनो,
नववीच्ा वगा्टत तु्चे सवागत आहे. भयूगोल लवष्ातील अनेक संज्ा व संकलपना भयूगोलाच्ा 

पाठ्यपुसतकांतयून तुमही लशकला आहात. ्ापुढील अलधक सखोल संकलपना असलेले, इ्तता 
नववी भयूगोलाचे हे पाठ्यपुसतक तु्च्ा हाती देताना आनंद वारतो.

आपली ‘पृथवी’ हा सजीवसृष्ी असलेला अवकाशातील एक्ेव ज्ात ग्रह आहे. पृथवीवर 
अनेक प्रकारच्ा नैसलग्टक घरना घडत असतात. ्ा घरनांचा पररणा् सजीव तसेच लनजणीव 
गोष्टींवर होत असतो. भयूगोला्ध्े ‘पव्टत, पव्टत राहत नाही!’ असे महरले जाते. ् ाचा ने्का अथ्ट 
का्? ् ा व अशा अनेक बाबी तसेच अशा घरनांशी कसे जुळवयून घ्ावे, ् ासाठी भयूगोल लवष्ाचा 
अभ्ास आवश्क असतो. 

तुमही अनेक वसतयू खरेदी करता आलण वापरता; परंतु ्ा वसतयू ने्क्ा कशा त्ार झाल्ा, 
त्ा दुकानात कोठून आल्ा, ्ा वसतयूंचा ्यूलस्ोत ने्का कोणता, ्ानव आलण लनसग्ट ्ांच्ा 
आंतरलक्र्ेतयून ्ानवी जग कसे लन्ा्टण होते, ्ानवी स्यूह, संसककृती, स्ाज व अथ्टकारण ्ांचा 
लवकासाशी असणारा संबंध, आंतरजालाचा वापर, पररणा् इत्ादी बाबी ्ा पाठ्यपुसतकातयून 
तुमही स्जयून घेणार आहात.

भयूगोल लवष्ाचा अभ्ास सयूक््दृष्ीने करणे आवश्क असते. त्ासाठी उपलबध असलेली 
अनेक साधने, जसे- नकाशे, आलेख, ् ापन्ंत्र इत्ादटींचा आवश्कतेनुसार वापर करा. शाळे्ध्े 
्ा पाठ्यपुसतकात लदलेल्ा ककृती काळजीपयूव्टक करून भयूगोल लवष् आत्सात करा.

तुमहा सवाांना ्नःपयूव्टक शुभेच्ा !

(डॉ. सुलनल ्गर)
संितालक

्हाराष्ट्र राज् पाठ्यपुसतक लनल््टती व
अभ्ासक्र् संशोधन ्ंडळ, पुणे.

प्रस्तावनता

पुणे
लदनांक : २८ एलप्रल २०१७, अक्षय्तृती्ा
 भारती् सौर लदनांक : ८ वैशाख १९३९



अ. क्र. क्षते्र घटक क्षम्ता नवधताने

१. प्रात्लक्षक  
भयूगोल

लवतरणाचे नकाशे l वेगवेगळ्ा भौगोललक तंत्रांचा वापर करून तसेच उदे्शात्क नकाशांचे लवशलेषण करून 
्ालहतीचे सादरीकरण करता ्ेणे.

l बहुउदे्शी् नकाशे त्ार करण्ासाठी व त्ा संदभा्टत अनु् ान काढण्ासाठी सा्ग्रीचे 
(Data) वगणीकरण करता ्ेणे. नकाशांवर सथालपत करता ्ेणे.

l भौगोललक साधनांचा उप्ोग करून लवलवध सथळे व प्रदेश शोधता ्ेणे, सथालपत करता ्ेणे. 
अहवाल त्ार करता ्ेणे.

२. प्राककृलतक 
भयूगोल

अंतग्टत हालचाली l ्ानव आपतती व्वसथापनासाठीची त्ारी कशी करतो व आपततटींना कसा प्रलतसाद देतो, 
्ाचा शोध घेता ्ेणे.

l भौगोललक घरकांचे परीक्षण करणे, अनु् ान काढणे.
३. प्राककृलतक 

भयूगोल
बाह्यप्रलक्र्ा

४. प्राककृलतक 
भयूगोल

वृष्ी l भौगोललक साधनांच्ा साहाय्ाने ्ालहतीचे लनरीक्षण करणे, भाष् करणे व त्ा संदभा्टत 
नकाशे त्ार करणे.

l नैसलग्टक घरकांचे लनरीक्षण, वगणीकरण करून अनु्ान काढणे. त्ां्धील का््टकारणभाव 
सांगता ्ेणे.

५. प्राककृलतक 
भयूगोल

सागरजलाचे गुणध््ट l नैसलग्टक घरकां् धील ‘चल’ अभ्ासणे, परीक्षण करणे व अनु् ान काढणे.

६. सा्ान् 
भयूगोल

आंतरराष्ट्री् वाररेषा l भौगोललक ्ालहतीच्ा आधारे लवलवध प्रशनावंर उपा् करता ्ेणे.
l एखाद्ा प्रदेशाच्ा सथान-लवसताराबाबत नकाशा व प्रलत्ांवर भौगोललक जाळी (वृतत) 

्ांडून उततरे देता ्ेणे.

७. ्ानवी 
भयूगोल

अथ्टशासत्राशी पररच् l आलथ्टक परसपरावललंबतवाचे आककृलतबंध (Pattern) व आंतरजोड ओळखता ्ेणे. 
l लवतरणातील आककृलतबंध आलण ्ानवी लक्र्ांच्ा प्रसारणाची प्रलक्र्ा ्ांचे परीक्षण करता 

्ेणे.
l एखाद्ा प्रदेशातील प्राककृलतक प्ा्टवरणाचा तेथील अथ्टकारण व व्ापार ्ांवर होणारा 

पररणा् लवशद करता ्ेणे.
८. ्ानवी 

भयूगोल
व्ापार

९. ्ानवी 
भयूगोल

नागरीकरण l वसत्ांच्ा लन्ा्टणा्ध्े ्ानवाने भौगोललक घरकांचा कसा वापर केला, तसेच सथालनक 
प्राककृलतक प्ा्टवरणाशी अनुकूलन व सुधारणा तो कशा करत गेला ्ाचे परीक्षण करता ्ेणे.

१०. ्ानवी 
भयूगोल

वाहतयूक व संदेशवहन l प्ा्टवरण, सथळांबद्लच्ा जालणवा व ्यूल्े ्ांतील बदलां्ुळे व्क्तीची वै्च्क्तक वत्टणयूक 
प्रभालवत होते हे जाणणे.

l लवलशष् प्राककृलतक व राजकरी् घरकांचे ऐलतहालसक घरना, लोकांच्ा हालचाली आलण 
प्ा्टवरणाशी होणारे अनुकूलन ्ांचे वण्टन करता ्ेणे.

११. ्ानवी 
भयूगोल

प््टरन l प्रदेशासंदभा्टत भौगोललक अनु्ाने व अंदाज करण्ासाठी ्ालहतीचे संकलन करता ्ेणे.
l ्ाल, सेवा व तंत्रज्ान ्ांच्ा्ुळे एखाद्ा प्रदेशातील लवलवध सथाने एक्ेकांस जोडली 

जातात, ते सांगता ्ेणे.
l नकाशाचे लनरीक्षण करून अनु् ान करणे व लनषकष्ट काढणे. 
l नकाशे व इतर भौगोललक साधने वापरून एखाद्ा प्रदेशासंदभा्टतील प्रशनांची उततरे देता ्ेणे.



P पाठ्यपुसतक प्रथ् सवतः स्जयून घ्ावे.
P प्रत्ेक पाठातील ककृतीसाठी काळजीपयूव्टक व सवतंत्र 

लन्ोजन करावे. लन्ोजनालशवा् पाठ लशकवणे अ्ोग् 
ठरेल.

P अध््न-अध्ापना्धील ‘आतंरलक्र्ा’, ‘प्रलक्र्ा’, ‘सव्ट 
लवद्ाथ्ाांचा सहभाग’ व आपले सलक्र् ्ाग्टदश्टन अत्ंत 
आवश्क आहे.

P शाळे्ध्े असलेली भौगोललक साधने आवश्कतेनुसार 
वापरणे हे लवष्ाच्ा सु्ोग् आकलनासाठी गरजेचे आहे. 
त्ा अनुषंगाने शाळेतील पृथवीगोल; जग, भारत, राज् हे 
नकाशे, नकाशासंग्रह पचु्सतका इत्ादटींचा वापर अलनवा््ट 
आहे, हे लक्षात घ्ावे.

P पाठांची संख्ा ््ा्टलदत ठेवली असली, तरीही प्रत्ेक 
पाठासाठी लकती तालसका लागतील ्ाचा लवचार करण्ात 
आललेा आह.े अ्यूत्ट संकलपना अवघड व च्लिष् असतात, 
महणयूनच अनुक्र्लणकेत न्यूद केलेल्ा तालसकांचा पुरेपयूर 
वापर करावा. पाठ थोडक्ात आरपयू न्े, त्ा्ुळे 
लवद्ाथ्ाांवर बौद् लधक ओझे न लादता लवष् आत्सात 
करण्ास त्ांना ्दत होईल.

P इतर सा्ालजक शासत्रांप्र्ाणे भौगोललक संकलपना 
सहजगत्ा स्जणाऱ्ा नसतात. भयूगोलाच्ा बहुतेक 
संकलपना ्ा शासत्री् आधारावर व अ्यूत्ट बाबटींवर 
अवलंबयून असतात. गरका््ट, एक्ेकांच्ा ् दतीने लशकणे 
्ा बाबटींना प्रोतसाहन द्ावे. त्ासाठी वग्टरचना बदलावी. 
लवद्ाथ्ाांना लशकण्ासाठी जासतीत जासत वाव ल्ळेल 
अशी वग्टरचना ठेवावी.

P पाठातील लवलवध चौकरी व त्ा संदभा्टत सयूचना देणारे 
‘गलोबी’ हे पात्र लवद्ाथ्ाां्ध्े लप्र् होईल असे पाहावे. 
ज्ाद ्वारे त्ाचं्ा्ध्े लवष्ाची गोडी लन्ा्टण होऊ शकले. 

- नशक्षकतांसताठी -

- नवद्तारयताांसताठी -

गलोबीिता वतापर ः ्ा पाठ्यपुसतकात पृथवीगोलाचा वापर एक पात्र महणयून केला आहे. त्ाचे नाव आहे ‘गलोबी’. 
हा गलोबी प्रत्ेक पाठात तु्च्ा सोबत असेल. पाठातील लवलवध अपलेक्षत बाबटींसाठी तो तुमहांला ्दत करेल. 
प्रत्ेक लठकाणी त्ाने सुचवलेली गोष् तुमही करण्ाचा प्र्तन करा.

्ासाठी शाळेत ‘गलोबी लिब’ सुरू करावा.

O सदर पाठ्यपुसतक रचनात्क पद् धतीने व ककृलत्ुक्त 
अध्ापनासाठी त्ार केलेले आहे. सदर पाठ्यपुसतकातील 
पाठ वगा्टत वाचयून लशकवयू न्ेत.

P सबंोधाचंी क्र्वाररता लक्षात घतेा, पाठ अनकु्र्लणकनुेसार 
लशकवणे लवष्ाच्ा सु्ोग् ज्ानलनल््टतीसाठी स्ुच्क्तक 
ठरेल.

P पाठ्यपुसतकात करा्च्ा ककृतटींसाठी पेच्नसलचा वापर 
करण्ाबाबत लवद्ाथ्ाांना सयूचना द्ाव्ात.

P ‘्ाहीत आहे का तुमहांला?’ हा भाग ्यूल््ापनासाठी 
लवचारात घेऊ न्े. 

P पाठ्यपुसतकाच्ा शेवरी पररलशष् लदले आहे. पाठांतील 
्हत्वाच्ा भौगोललक शबदांची/संकलपनांची लवसतृत 
्ालहती ्ा पररलशष्ात लदली आहे. पररलशष्ातील शबद 
वणा्टनुक्र्े लदले आहेत. ्ा पररलशष्ात आलेले हे शबद 
प ाठ ां्ध्े  लनळ्ा चौकरीने  दश्टवलेले  आहेत. 
उदा., ‘उद ्देशात्क नकाशे’ (पाठ क्र. १, पृष्ठ क्र. १.)

P पररलशष्ाच्ा शेवरी संदभा्टसाठी संकेतसथळे लदलेली 
आहेत, तसेच संदभा्टसाठी वापरलेल्ा सालहत्ाची ्ालहती 
लदलेली आहे. तुमही सवतः तसेच लवद्ाथ्ाांनी ् ा संदभाांचा 
वापर करणे अपलेक्षत आहे. ्ा संदभ्ट सालहत्ाच्ा आधारे 
तुमहांला पाठ्यपुसतकाबाहेर जाण्ास नक्करीच ् दत होईल. 
लवष् सखोल स्जण्ासाठी लवष्ाचे अवांतर वाचन 
नेह्ीच उप्ोगी असते, हे लक्षात घ्ावे.

P य्ूल््ापनासाठी ककृलतप्रवण, ्ुक्तोततरी, बहुप्ा्ट्ी, 
लवचारप्रवत्टक प्रशनांचा वापर करावा. पाठांच्ा शेवरी 
सवाध्ा्ात ्ांचे काही न्ुने लदलेले आहेत.

P पाठ्यपुसतकातील ‘क्यू आर कोड’ वापरावा.
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मलपृष्ठ ः ‘वही’ आकाराची दरी, लकरकोळ लवक्रेता, कठीण खडकातील ्ानावलनल््टत गुहा, घाऊक व्ापारी व सैफ रेकड्ा.
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 ११. वाहतयूक व संदेशवहन ्ानवी भयूगोल ८२ ०८

 १२. प््टरन ्ानवी भयूगोल ८८ ०८

पररलशष् ९७

अनुक्रमणिका



1

v	प्रदेशाची प्राकृतिक रचना, जलस्रोि, वाहिूक व्यवस्ा 
इत्यादी घटकांचे तविरण तवचाराि घेऊन त्यानुसार तटंब े
देणे.

v	लरोकसंख्येचे तविरण दाखविाना ग्ामीण लरोकसंख्या 
तटंबाद् वारे िर नागरी लरोकसंख्या दश्शविाना गरोलाचा 
उप्यरोग केला जािरो.

जरो घटक प्रदेशामध्ये मुक्तपणे तवखुरलेला असिरो, अशा 
घटकांच्या तविरणासाठी तटंब पद्धि अतिक सरो्यीसकर आहे. 

१. वितरणाचे नकाशे

नकाशाशी मैत्ी

आकृिी १.१ मध्ेय अमराविी तजल्ह्ािील लरोकसंख्या 
तविरणाचा नकाशा तदला आहे. तटंब  पद्धिीने तविरण 
दाखवणाऱ्या ्या नकाशाचे वाचन करून तदलेल््या प्रशनांची 
उतिरे तलहा.

Ø अमराविी शहराची लरोकसंख्या तकिी आहे?

घटकांच्या आकडेवारीनुसार नकाशाि दाखवले जािे. 
्या नकाशांचा उप्यरोग प्रदेशािील घटकांच्या तविरणाचे 
सपष्ीकरण करण्यासाठी हरोिरो. अशा नकाशांिून घटकांच्या 
तविरणाचा आकृतिबंि चटकन लक्ाि ्ेयिाे. तविरणाचे 
नकाशे काढण्यासाठी संबंतिि घटकांची सांखख्यकी्य 
मातहिी आवश्यक असिे. नकाशांमध्ये हे तविरण खालील 
िीन प्रकारे दाखविा ्येिे.

िुमही मागील इ्यतिांमध्ये पररसर अभ्यास व भूगरोल 
तवष्याि तजल्हा, राज्य व देशांच्या नकाशांचा अभ्यास 
केला आहे. नकाशांचा उद् देश प्रामुख्याने तठकाणाचे स्ान 
व चलांचे तविरण दाखवणे हा असिरो. काही नकाशे तवतशष् 
उदे्शाने ि्यार करण्याि ्येिाि. त्यांना उद्ेशातमक नकाशे 
असे संबरोििाि. अशा नकाशांद् वारे  तवतवि घटकांचे 
प्रदेशािील तविरण दाखवले जािे. एखाद्ा प्रदेशािील 
पज्शन्य, िापमान, लरोकसंख्या इत्यादींचे तविरण त्या 

विंब पद्धत :
सांखख्यकी्य मातहिीच्या आिारे तटंब पद्धिीचा नकाशा 

ि्यार केला जािरो. तटंब पद् ििीचे नकाशे ि्यार करिाना केवळ 
गणना करून तमळवलेल््या मातहिीचा उप्यरोग केला जािरो. 
एखाद्ा प्रदेशामध्ये ज्या िऱहेने घटक तविररि झाला आहे 
िशाच िऱहेने नकाशाि तटंबे देऊन तविरण दाखवले जािे. 
उदा., प्रदेशािील लरोकसंख्या, पशुिन संख्या तविरण इत्यादी.

तटंबांद् वारे तविरण दाखविाना तटंबांचे मूल््य ठरवाव े
लागिे. त्यासाठी प्रदेशािील घटकांच्या सांखख्यकी्य 
मातहिीचे कमीि कमी व जासिीि जासि मूल््य तवचाराि 
घेिाि. त्यानुसार तटंबांचे मूल््य ठरवले जािे. हे मूल््य 
ठरविाना तटंबांचे आकारमान, घटकाची घनिा व नकाशाचे 
प्रमाण ्यांचा तवचार करावा लागिरो. प्रत्येक उपतवभागािील 
(प्रशासकी्य सीमा) घटकांच्या संख्येसाठी तकिी तटंबे 
द्ावीि हे आिी ठरवावे लागिे. नकाशाि तटंबे देिाना 
पुढील गरोष्ींची काळजी घ्यावी लागिे. 

v	मूल््यानुसार प्रत्येक तटंबाचा आकार सारखाच ठेवणे.

वितरण नकाशे

विंब पद्धत क्ेत्घनी पद्धत समघनी पद्धत
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आकृती १.१ ः विंब पद ्धतीचा नकाशा

आकृती १.२ (अ) ः के्त्घनी नकाशा (रंगछिा)

Ø नकाशािील एक लाख लरोकसंख्या असलेल््या तठकाणाचे 
नाव सांगा.

Ø तजल्ह्ामध्ये करोणत्या तदशेला लरोकसंख्यचेे तविरण 
खूपच कमी आहे?
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वापलेले नकाशे तदले आहेि. ्यांपैकी एका नकाशाचे सखरोल 
वाचन करा व खालील प्रशनांची उतिरे तलहा.

Ø लरोकसंख्येची घनिा ३०१ िे ४०० प्रति चौतकमी 
असणाऱ्या िालुक्यांची नावे सांगा.

Ø अमराविी िालुक्याच्या लरोकसंख्येची घनिा तकिी 
आहे?

Ø लरोकसंख्येची घनिा ३०० प्रति चौतकमी पेक्ा कमी 
असणाऱ्या िालुक्यांची नावे सांगा.

समघनी पद् धत :

मागील इ्यतिांमध्ये िुमही समरोच्च रेषा व समदाब रेषांचे 
नकाशे पातहले आहेि. त्या नकाशांि समान मूल््ये दश्शवणाऱ्या 
रेषांच्या आिारे तविरण दाखवले हरोिे. जेवहा एखाद्ा 
चलाचे तविरण सलग असिे, िेवहा िे दाखवण्यासाठी 
समघनी पद् ििीचा वापर केला जािरो. उदा., उंची, िापमान, 
पज्शन्य इत्यादी.

आकृती १.२ (ब) ः क्ेत्घनी नकाशा (कृषणधिल आकृवतबंध)

क्ेत्घनी  पद्धत :

्या नकाशांमध्ये भौगरोतलक घटकांची आकडेवारी 
वेगवेगळ्ा छा्या तकंवा छटांनी दाखवली जािे. हे नकाशे 
काढिाना घटकांच्या मापन, सववेक्ण इत्यादी प्रतरि्ेयिून 
उपलबि झालेल््या सांखख्यकी्य मातहिीचा उप्यरोग केला 
जािरो. ्यामध्ये प्रदेशाच्या प्रत्येक उपतवभागासाठी घटकांचे 
एकच मूल््य तदलेले असिे. प्रदेशािील उपतवभागांच्या 
घटकांिील कमीि कमी व जासिीि जासि मूल््ये तवचाराि 
घेिाि. त्यानंिर त्यांचे सािारणिः ५ िे ७ गटांि वगगीकरण 
करिाि. प्रत्येक गटानुसार एकच रंगछटा तकंवा कृषणिवल  
आकृतिबंि वापरले जािाि. िे वापरिाना वाढत्या 
मूल््यांप्रमाणे गडद हरोि जािाि व िे मूल््यगटानुसार  
नकाशावर काढले जािाि.

आकृिी १.२ (अ) व (ब) मध्ये अमराविी तजल्ह्ािील 
लरोकसंख्या घनिेचे रंगछटा व कृषणिवल आकृतिबंि 

नकाशाशी मैत्ी
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्या नकाशांसाठी प्रदेशािील काही तठकाणांची उंची, 
िापमान,  पज्शन्यमान इत्यादींची अचूक सांखख्यकी्य मातहिी 
तमळवावी लागिे. दरोन जवळजवळ असणाऱ्या  तठकाणांच्या 
उंचीिील तकंवा पज्शन्यमानािील फरक हा समान गिीने हरोिरो, 
हे गृहीि िरलेले असिे. ्ये्े के्त्ािील उपतवभागांचा तवचार 
केला जाि नाही. सांखख्यकी्य मातहिी ही त्या त्या तठकाणाची 
असिे. अशा प्रकारच्या सांखख्यकी्य मातहिीस तबंदूसंदभगी्य 
मातहिी असे संबरोििाि.

 नकाशावर त्या त्या तठकाणी चलाच ेमलू््य तलतहले जाि.े 
तजिक्या जासि स्ानाचं ेमलू््य माहीि असले, तििक ेतविरणाच्या 
आकृतिबंिाच ेअचूक तचत्ण ्या पद्धिीि करिा ्यिे.े

मातहिीच्या आिारे खालील टपपे  वापरून समघनी 
नकाशा ि्यार केला जािरो.
v	समघनी नकाशा काढिाना घटकाचे जासिीि जासि व 

आकृती १.३ ः समघनी नकाशा

कमीि कमी मूल््य तवचाराि घेऊन वगाांिर ठरवले जािे, जे 
रेषांमिील अंिर ठरविे.

v	ठरवलेल््या वगाांिरासाठी रेषा काढल््या जािाि. त्यासाठी 
समान मूल््ये असलेल््या तठकाणांना रेषेने जरोडावे लागिे. 

अशाप्रकारे ि्यार केलेल््या नकाशाच्या आिारे 
खालीलप्रमाणे तनषकष्श काढिा ्ेयिाि.
v	सममूल््य रेषा जवळजवळ असिील, िर घटकािील बदल 

िीव्र आतण एकमेकींपासून दूर असिील, िर बदल सौम्य 
असिरो.

v	्या नकाशामुळे घटकांच्या तविरणािील नैसतग्शक कल 
लक्ाि ्ेयिरो.

आकृिी १.३ मध्ये अमराविी तजल्ह्ािील 
पज्शन्यमानाचा नकाशा तदला आहे. ्या नकाशाचे सखरोल 
वाचन करा व प्रशनांची उतिरे द्ा.

नकाशाशी मैत्ी
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नकाशाशी मैत्ी

Ø तजल्ह्ाच्या करोणत्या तदशेला पज्शन्यमान जासि आहे?

Ø पज्शन्यमान करोणत्या तदशेने कमी हरोि गेले आहे?

Ø तजल्ह्ाि कमीि कमी पज्शन्यमान तकिी आहे?

आकृती १.५ ः पर्जन्यमान

आकृती १.४ ः लोकसंख्येची घनता 

 आकिृी १.४ व १.५ मिील नकाशांचे वाचन करा व 
उतिरे तलहा.

Ø तजल्ह्ाच्या करोणत्या तदशेस पज्शन्यमान जासि आहे?

Ø पज्शन्यमान करोणत्या तदशेने कमी हरोि जािे?

Ø तजल्ह्ािील कमी पज्शन्यमानाचा वग्श करोणिा?

Ø तजल्ह्ािील जासि पज्शन्यमानाचा वग्श करोणिा?

Ø करोणिी पद्िि वापरून हा नकाशा काढला आहे?

Ø लरोकसंख्येची घनिा करोणत्या तदशेला कमी आहे?

Ø २०० पेक्ा कमी घनिा असलेले िालुके करोणिे?

Ø २०१ िे ४०० घनिा असलेल््या िालुक्यांची नावे तलहा.

Ø ४०० पेक्ा जासि लरोकसंख्येची घनिा असलेले िालुके 
करोणिे?

Ø लरोकसंख्येची घनिा जासि असलेले िालुके सािारणिः 
तजल्ह्ाच्या करोणत्या तदशेस आहेि?

Ø करोणिी पद् िि वापरून हा नकाशा काढलेला आहे?

अािा आपण तटंब पद् ििीचा नकाशा ि्यार करू्या. 
त्यासाठी खालील किृी करा.

Ü	आकृिी १.६ मिील नंदुरबार तजल्ह्ाचा नकाशा 
काळजीपूव्शक पहा. िरो वेगळ्ा कागदावर तकंवा ट्ेतसंग 
पेपरवर िालुका व तजल्हा सीमांसह काढा.

Ü	आिा नकाशासरोबिचा लरोकसंख्येचा िक्ता पहा. ्या 
िकत्यािील सांखख्यकी्य मातहिीच्या आिारे कमीि कमी 
व जासिीि जासि मूल््य तवचाराि घेऊन तटंबांची संख्या 
ठरवा. उदा., १ तटंब = १०,००० लरोक, महणजे एका 
उपतवभागाि तकिी तटंबे द्ा्यची िे ठरविा ्येईल.

करून पहा.
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Ü	तटंबे समान आकाराि काढण्याकररिा एक बॉलपेनची 
ररतफल घ्या. ्या ररतफलची मागील बाजू कापसाने 
बंद करा. आिा सटटँपपॅडवर ही बाजू दाबून नंिर 
नकाशामध्ये आवश्यक िे्े तटंबांचे ठसे उमटवा.

Ü	नकाशावर तटंबांचे ठसे उमटविाना आकृिी १.६ मिील 
प्राकृतिक रचना, जलस्रोि, रसिे, लरोहमाग्श, िालुका व 
तजल्हा मुख्य तठकाणे तवचाराि घ्या.

Ü	िुमचा ि्यार झालेला तटंब पद् ििीचा नकाशा इिर 

आकृती १.६ ः नंदुरबार वरलहा

अ.रि. िालुका ग्ामीण लरोकसंख्या (वष्श २०११)

(१) अक्कलकुवा २,१५,९७४
(२) अरिाणी १,८९,६६१
(३) िळरोदे १,३३,२९१
(४) शहादे ३,४६,३५२
(५) नंदुरबार २,५६,४०९
(६) नवापूर २,३१,१३४

तवद्ार्याांच्या नकाशांसरोबि पडिाळून पहा व वगा्शि 
चचा्श करा.

भौगोवलक क्ेत्भेि
क्ेत्भेट ही भूगरोलािील एक महत्वाची 

अभ्यासपद् ििी आहे. भौगरोतलक संकल्पनांचा व घटकांचा 
प्रत्यक् अनुभव के्त्भेटीने घेिा ्येिरो. मानव आतण प्या्शवरण 
्यांच्यािील सहसंबंि जाणून घेण्याच्या दृष्ीने भौगरोतलक 
क्ेत्भेटी अत्यंि उप्युक्त असिाि.

क्ेत्भेिीची पूि्जत्यारी :

क्ेत्भेटीची पूव्शि्यारी करिाना भेटीचे तठकाण, त्या 
तठकाणाला भेट देण्याचा हेिू तनखशचि करावा. क्ेत्भेटीमध्ेय 
आपण करोणकरोणत्या घटकांचे तनरीक्ण करणार आहरोि िे 
ठरवून घ्यावे. ज्या तठकाणी आपण भेट देणार आहरोि त्या 
तठकाणाचा नकाशा व िे्े जाण्याच्या मागा्शचा नकाशा 

नकाशाशी मैत्ी
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प्रशन १. खालील तविाने ्यरोग्य की अ्यरोग्य िे सकारण तलहा.
  (अ) तविरणाच्या नकाशांचा मुख्य उद्ेश स्ान 

 दाखवणे हा असिरो.
  (आ) क्ेत्घनी पद्धिीच्या नकाशाि उपतवभागासाठी 

 घटकांचे एकच मलू््य असिे.
  (इ) क्ेत्घनी पद्धिीिील नकाशाि घटकांच्या 

 मूल््याप्रमाणे छटा बदलि नाहीि.
  (ई) क्ेत्घनी नकाशा उंची दाखवण्यासाठी वापरिाि.
  (उ) लरोकसंख्येचे तविरण दाखवण्यासाठी समघनी 

 नकाशा वापरिाि.
  (ऊ) तटंब पद्धिीच्या नकाशामध्ये प्रत्येक तटंबासाठी 

 ्यरोग्य प्रमाण असावे.
  (ए) समघनी नकाशे सममलू््य रेषांनी ि्यार करि 

 नाहीि.

  (ऐ) तटंब पद ्ििी वापरून वेगवेगळ्ा भौगरोतलक 
 घटकांचे तविरण दाखविा ्ेयिे.

प्रशन २. ्रोडक्याि उतिरे तलहा.
  (अ) तविरणाच्या नकाशांचे उप्यरोग व प्रकार सपष् 

 करा.
  (आ) समघनी व क्ेत्घनी पद्धिींिील फरक. 
  (इ) प्रदेशािील लरोकसंख्या ्या घटकाचे प्रत्यक् 

 तविरण दश्शवण्यासाठी करोणिी पद् िि उप्युक्त 
 असिे, िे सकारण सपष् करा. 

प्रशन ३. खालील मातहिीसाठी करोणत्या नकाशा पद्धिीचा वापर 
कराल?

  (अ) तजल्ह्ािील गवहाचे िालुकातनहा्य उतपादन.
  (आ) तजल्ह्ािील प्रदेशाच्या उंचीचे तविरण.

्यांचा अभ्यास करावा. के्त्भेटीच्या तठकाणाचे अंिर, 
िे्े जाण्याचे वाहिुकीचे माग्श, वाहिुकीची सािने व 
के्त्भेटीसाठी लागणारा वेळ ्या संदभा्शि तन्यरोजन करावे. 
तशक्कांचे माग्शदश्शन घेऊन व के्त्भेटीच्या हेिूनुसार 
तवद्ार्याांनी नमुना प्रशनावली ि्यार करावी.

क्ेत्ाची वनिड :

भौगरोतलक के्त्भेट ही तवतवि घटकांच्या 
अभ्यासासाठी आ्यरोतजि केली जािे. जसे, प्राकृतिक 
भूरूपे, नदीतकनारा, िरण, सागरतकनारा, प्य्शटनस्ळ, 
भौगरोतलक घटकांशी संबंतिि संग्हाल्य तकंवा का्या्शल्य, 
खेडेगाव, वनक्ेत् इत्यादी. स्ातनक पररखस्िीची मातहिी 
घेऊन घटकांची तनवड करावी व भेटीसाठी आवश्यक िी 
परवानगीपते् घ्यावीि.

क्ेत्भेटीसाठी नोंदवही, नमुना प्रशनावली, पेन, 
पेखनसल, मरोजपट् टी, टेप, हरोका्ंयत्, नमुना गरोळा 
करण्यासाठी तपशवी, नकाशा, कॅमेरा, दुबगीण इत्यादी वसिू 
बररोबर घ्याव्याि.

क्ेत्भेिीसाठी घ्या्यची काळरी :

क्ेत्भेटीसाठी जािाना सविःची व इिरांची सुरतक्ििा 
पाहणे आवश्यक आहे. क्ेत्भेटीदरम्यान तशक्कांच्या 

सूचनांचे ्यरोग्य पालन करावे. दुग्शम, अनरोळखी तठकाणी 
एकटे जाऊ न्ये. क्ेत्भेटीच्या पररसराि वावरिाना स्ातनक 
लरोकांशी संपक्क सािून िे्ील पररखस्िीचा आढावा 
घ्यावा. के्त्भेटीदरम्यान आपल््याकडून िे्ील प्या्शवरणाचे 
नुकसान हरोणार नाही ्याची काळजी घ्यावी. आपतकालीन 
खस्िीसाठी प्र्मरोपचार पेटी बररोबर ठेवावी.

अहिाल लेखन :

क्ेत्भेट पूण्श झाल््यावर प्राप्त झालेल््या मातहिीच्या 
आिारे अहवाल लेखन करावे. त्यासाठी पुढील मुद् द्ांचा 
वापर करावा. आवश्यक िे्े छा्यातचत्े जरोडावीि. 

v	प्रसिावना

v	स्ान व माग्श नकाशा

v	प्राकृतिक घटक

v	हवामान

v	लरोकसंख्या

v	प्या्शवरणी्य समस्या व उपा्य

v	भूमी-उप्यरोजन

v	तनषकष्श

सिाध्या्य
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  (आ) तदशांच्या संदभा्शि दाट िे तवरळ लरोकसंख्येच े
 तविरण सपष् करा.

  (इ) सवाांि मरोठा गरोल असलेल््या तठकाणी 
 लरोकसंख्या तकिी आहे? िे तठकाण करोणिे? 

  (ई) सवाांि कमी लरोकसंख्या असलेला िालुका 
 करोणिा?

***

  (इ) राज्यािील पाळीव प्राण्यांचे तविरण.
  (ई) भारिािील लरोकसंख्येच्या घनिेचे तविरण.
  (उ) महाराष्् राज्यािील िापमान तविरण.  
प्रशन ४. करोल्हापूर तजल्ह्ाच्या लरोकसंख्या तविरणाचा नकाशा 

अभ्यासा व खालील प्रशनांची उतिरे द्ा.
  (अ) तजल्ह्ािील लरोकसंख्येचे तविरण करोणत्या 

 पद्धिीने दाखवले आहे?
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खालील बािमी वाचा. छा्यातचत्ाचे तनरीक्ण करा. प्रशनांची उतिरे द्ा.

| मृत्यूचे िांडव कशामुळे घडले?
| ्या भूकंपाची िीव्रिा तकिी हरोिी?
| संबंतिि भूकंपामुळे सवाांि जासि बातिि झालेला देश 

करोणिा?
| भूकंपाचे केंद्रस्ान करोठे हरोिे?
| आपखतिग्सि इिर प्रदेश करोणिे?
| भूकंपाचे केंद्र तकिी खरोलीवर हरोिे?
| भूकंपामुळे करोणकरोणत्या प्रकारची हानी झाल््याचे तदसिे?
| िुमच्या मिे भूकंप घडण्यामागचे कारण का्य असावे?
| िुमहांला किी अशा भूकंपाचा अनुभव आला आहे का? 

्यातवष्यी चचा्श करा. 

पृरवीवर काही वेळेस वेगवेगळ्ा नैसतग्शक घडामरोडी 
हरोि असिाि. उदा., महापूर, वादळे, तहमवषा्शव, अतिवृष्ी 
इत्यादी. िसेच भूपृष्ाखालील हालचालींमुळे भूकंप व 
जवालामुखीचा उद्रके ्यांसारख्या नैसतग्शक घडामरोडी हरोिाि.  
पृरवीवरील सजीवांसाठी ्या घडामरोडी महणजे आपतिी आकृती २.२ (अ) 

२. अंतग्जत हालचाली

असिे. नैसतग्शक आपतिींमुळे जीतवि व तवतिहानी हरोिे. 
्या पाठाि आपण ्या अंिग्शि हालचालींची ओळख करून 
घेऊ्या.

(शिक्षकांसाठी सूचना: कृतीतील टप्पे महत्त्ाचपे आहपेत. प्रत प्ेक 
शत्द्ार्थी कृतीत सहभागी होईल असपे ्ाहात्पे. शत्द्ार्ाांना 
चचचेद् त्ारपे शत्ष्ाकडपे न्ात्पे.)

Ü	आकृिी २.२ (अ) मध्ये दाखवल््याप्रमाणे वह्ा 
एकमेकांवर ठेवा. त्यावर तचत्ाि दाखवल््याप्रमाणे खडू, 

करून पहा.

सांगा पाहू !

आकृती २.१ ः ित्जमानपत्ातील बातमी

काठमांडू, ता. २५ (पीटीआय) : नेपाळमधये येथून जवळच 
असलेलया लामजुंगमधये आज अधयाया तासाचया अंतराने झालेलया ७.९ 
आणि ६.६ ररशटर सककेल क्षमतेचया दोन तीव्र भूकंपांमुळे नेपाळसह 
भारत, पाणकसतान, बांगलादेश, मयानमार आणि णतबेटचया काही 
भागाला जोरदार हादरा बसला. या भूकंपांमुळे नेपाळमधये मोठे 
नुकसान झाले असून, सुमारे १५०० जिांचा मृतयू झाला असलयाचे 
सरकारने जाहीर ककेले आहे. तयाणशवाय हजारो जि जखमी झाले 
आहेत. णिगारे उपसणयाचे काम रात्ी उणशरापययंत सुरू असलयाने 
ही संखया आिखी वािणयाची शकयता आहे.

नेपाळमध्ये गेल््या ८० वषाांमध्ये झालेला हा सवाांि मरोठा भूकंप 
आहे. भारिाने नेपाळच्या मदिीसाठी िािडीने मदि प्के रवाना केली 
आहिे.

सकाळी ११.४० वाजिा बसलेल््या आतण िीस सेकंद िे दरोन 
तमतनटांप्यांि चाललले््या ्या िीव्र भूकंपाचे हादरे भारिािील उतिर, दतक्ण 
आतण ईशान्येकडील २२ राज्यासंह बांगलादेश, पखशचमेकडे पातकसिानाि 
लाहरोर, िसेच तिबेटप्यांि जाणवले. तिबेटमध्ये भूकंपामुळे १२ जण ठार 
िर २० जण जखमी झाले आहेि. बांगलादेशािही भूकंपामुळे दरोघांचा मृत्यू 
झाला असून, शंभराहून अतिक लरोक जखमी झाले आहिे. भूकंपाचा मरोठा 
िकका जाणवल््यानंिरही सुमारे िासभर त्याचे हादरे जाणवि हरोिे. 
भारिािही तवतवि राज्यांमध्ये तमळून ५३ नागररकांचा मृत्यू झाला असून 
२०० जण जखमी झाले आहिे. काठमांडूला भूकंपाचा िक्का बसिाच 
काही क्णांिच अनेक इमारिी करोसळल््या.

भूकंपाने नेपाळमध्े १५०० जणांचा बळी

काठमांडू : नपे्ाळला िशनत्ारी बसलपेल्ा भूकं्ाच्ा तीव्र धकक्ामुळपे अनपेक इमारती 
जमीनदोसत झाल्ा.

n ११ ककलोमीटर भूगभाभात केंद्र
n दोन भूकंपांनंतर आणखी १७ हादरे
n धककके ३० सेकंद ते दोन कमकनटांप य्ंत
n भारत, बांगलादेश, पाककसतानलाही  

जोरदार हादरे

n पूरभा : ्श्चम बंगाल, ओशडिा
n पश्चम : महाराष्ट्र (मुंबई, नाग्ूर, चंद्र्ूर, 

अकोला), गुजरात
n दकषिण : आंध्रप्रदपेि, केरळ, कनानाटक
n उततर : जममू का्मीर, शहमाचल प्रदपेि, ्ंजाब, 

उततराखंड, उततर प्रदपेि, शदल्ी, राजसर्ान
n मध् : मध्प्रदपेि, झारखंड, शबहार, छततीसगढ
n ईशान् : शरि्ुरा, शमझोराम, शसक्कीम, आसाम

भारत वतबेि बांगलादेश
मृतांची 
सख्या

भारतात २२ राज्यानंा हादरे

७.९ ररशिर सककेल

११.४० सकाळी 

६.६ ररशिर सककेल

१२.१९ दुपारी

केंद्रवबंदू : 
लामजुंग
(नेपाळ)}
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Ü	आिा आकृिी २.३ (ब) प्रमाणे ्या गठ् ठ्ाला हळूच 
िक्का द्ा व तनरीक्ण करा. त्यानंिर पुनहा जरा जरोराचा 
िक्का द्ा. का्य हरोिे त्याचे तनरीक्ण करा.
्या सव्श कृिींबाबि चचा्श करा.

आकृती २.३ (अ) 
जिालामुखी

आकृती २.३ (ब) 

आकृती २.२ (ब) 

डसटर, टरोक्यंत्, रबर अशा िीन-चार वसिू उभ्या करून 
ठेवा.

Ü	आकिृी २.२ (ब) प्रमाणे एक वही तिच्यावरील वह्ा न 
हलविा चटकन काढून घ्या.
का्य हरोिे त्याचे तनरीक्ण करा. तनरीक्णाच्या आिारे 

वगा्शि चचा्श करा.

Ü	आकृिी २.३ (अ) प्रमाण े वह्ाचंी रचना करा. त्यावर 
वरीलप्रमाणचे खडू, डसटर, टरोक्ंयत्, रबर अशा िीन-
चार वसिू उभ्या करून ठवेा.

भूकंप व जवालामुखी ्या घटना पृरवीच्या अंिरंगािील 
अखस्रिेमुळे घडिाि. ही अखस्रिा पृरवीच्या अंिरंगािील 
हालचालींमुळे तनमा्शण हरोिे.

भूपृष्ांंिग्शि हालचाली मुख्यिः प्रावरणाच्या वरच्या 
्राि हरोिाि. प्रावरणािील तकरणरोतसारी पदा्ाांिून प्रचंड 
प्रमाणाि ऊजा्श तनमा्शण हरोि असिे. ्या ऊजा्शलहरी एका 
तठकाणाहून दुसऱ्या तठकाणी जाि असिाि. ऊजवेच्या 
अशा प्रवाहामुळे पृरवीच्या अंिरंगाि अखस्रिा तनमा्शण 
हरोऊन हालचाली हरोिाि. अंिग्शि भू-हालचालींचे 
वगगीकरण गिी, तदशा व भूरूपांवर आिाररि केले जािे.

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.
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आकृती २.५ (अ) 

आकृती २.५ (ब) 

मंद भू-हालचाली ः
मंद भू-हालचालींचे भूकवचावर पव्शितनतम्शिी व 

खंडतनतम्शिीच्या सवरूपाि पररणाम तदसून ्येिाि. िे 
पुढीलप्रमाणे सांगिा ्येिील.

आकृती २.४ ः भू-हालचाली ि त्यांचे पररणाम

कृती १ :
Ü	कागदाची सािारण ३० सेमी लांब पट् टी घ्या.

Ü	कागदी पट ्टीच्या दरोनही टरोकांवर हाि ठेवा.

Ü	आिा दरोनही हाि हळूहळू एकमेकांच्या तदशेने पट ्टीवर 
दाब देऊन सरकवा.

Ü	त्या पट् टीवर का्य पररणाम हरोिाे, त्याचे तनरीक्ण करा. 

पररणाम दाब ताण

लहरींच्या 
हालचालींची 

तदशा एकमेकांकडे ्येणाऱ्या लहरी एकमेकांतवरुद्ध जाणाऱ्या लहरी

कठीण 
खडकांवर 
हाेणारा 
पररणाम

मृदू 
खडकांवर 
हरोणारा 
पररणाम

वलीकरण

प्रसिरभंग

प्रसिरभंग

प्रस
िरभ

ंग प
ािळ

ी

(अ) पि्जतवनमा्जणकारी हालचालीः

दाब

दाब

कृिी १ प्रमाणे पट् टीच्या दरोनही टरोकांवर हाि ठेवून 
दरोनही टरोके एकमेकांकडे सरकवली. त्या वेळी पट ्टीवर जे 
का्य्श झाले, त्याला दाब महणून संबरोिले जािे. पट ्टीच्या 
दरोनही बाजूंकडून पट ्टीच्या केंद्राकडे दाब तदला गेला. 
पररणामी पट् टी सरकली व तिला घड्ा पडल््या. अशाच 

अंतग्जत भू-हालचालींचे िगगीकरण ः

िगगीकरणाचा आधार हालचाली
(१) गिी (अ) मंद भू-हालचाली (साित्याने हरोणाऱ्या) 

    उदा., पव्शि व खंडांची तनतम्शिी.

(ब) शीघ्र भू-हालचाली (घटनेच्या सवरूपाि हरोणाऱ्या)

    उदा., भूकंप, जवालामुखी.
(२) तदशा (अ) तक्तिजसमांिर भू-हालचाली.

(ब) ऊधव्शगामी, अिरोगामी भू-हालचाली.
(३) भूरूपे (अ) खंडजन्य (भूखंड, पठारे व उच्चभूमी तनमा्शण करणाऱ्या)

(ब) पव्शिजन्य (वलीकरण, प्रसिरभंग तरि्या)

भौगोवलक सपष्ीकरण
करून पहा.
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आकृती २.८ (अ) 

आकृती २.६ (ब) ः पि्जताचा िलीकरण झालेला भाग

कृती २ :
Ü	पािळ कागदाची एक लांब पट् टी घ्या.
Ü	त्या पट्ीचे एक टरोक उजव्या हािाि िरा. दुसरे टरोक 

डाव्या हािाि िरा.
Ü	पट्ीची दरोनही टरोके एकमेकांच्या तवरुद्ध तदशेने जरोराि 

ओढा.
Ü	कागदाच्या पट्ीवर का्य पररणाम हरोिरो, त्याचे तनरीक्ण 

करा.

आकृती २.७ ः वहमाल्य ्या िली पि्जताची प्रवतमा

आकृती २.६ (अ) ः िलीकरण

आकृती २.८ (ब) 

िाण

िाण

दाब

प्रकारे भूकवचाि दाबामुळे हालचाली तनमा्शण हरोिाि व 
त्यामुळे भूकवचाला घड्ा पडिाि.

िली पि्जत : पृरवीच्या अिंग्शि भागािून ऊजवेचे वहन 
हरोिे. ्या ऊजा्शलहरींमुळे मृदू खडकांच्या ्रावर 
तक्तिजसमांिर व एकमेकांच्या तदशेने दाब पडून वळ्ा 
तनमा्शण हरोिाि. दाब िीव्र असल््यास वळ्ा मरोठ्ा 
प्रमाणाि पडिाि व त्यांची गंिुागुंि वाढिे. पररणामी 
पृष्भाग उचलला जािरो व वली पव्शिांची तनतम्शिी हरोिे. 
उदा., तहमाल्य, अरवली, रॉकी, अटँडीज, आल्पस हे 
जगािील प्रमुख वली पव्शि आहेि. आकिृी २.६ (अ) 
व (ब) िसेच आकृिी २.७ पहा.

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.

कृिी २ प्रमाणे पट्ी दरोनही हािांनी दरोन टरोकांना 
िरून तवरुद्ध तदशेने ओढल््यामुळे िाण तनमा्शण हरोिरो. 
अशाच प्रकारे भूकवचाि जेवहा भू-हालचाली तवरुद्ध 
तदशेने हरोिाि िेवहा िाण तनमा्शण हरोिरो व भूकवचाला 
िडे पडिाि.

गि पि्जत ः अंिग्शि हालचालींमुळे तक्तिजसमांिर 
व एकमेकांपासून दूर जाणाऱ्या ऊजा्शलहरी तनमा्शण हरोिाि. 
अशा वेळी खडकांवर िाण तनमा्शण हरोिरो, त्यामुळे 
खडकांना िडे पडिाि. हे िडे तवभंग महणून आेळखले 
जािाि. अशाच प्रकारे कठीण खडकांमध्ये ऊजा्शलहरी 
एकमेकांकडे आल््याने दाब पडूनही असे तवभंग ि्यार 
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हरोिाि. दरोन समांिर तवभंगांमिील भूकवचाचा भाग जेवहा 
वर उचलला जािरो, िेवहा हा उचलला गेलेला भाग 
ठरोकळ्ाप्रमाणे तदसिरो. आकृिी २.९ (अ) पहा. असा 

आकृती २.९ (अ) ः दाबाचा पररणाम - गि पि्जत

वरच्या कडांमुळे ि्यार हरोणारा आकृतिबिं िुमच्या वहीि 
तचत्ांतकि करा.

आकृती २.९ (ब) ः मेघाल्य पठार (गि पि्जत)

भूपृष्ावर तक्तिजसमांिर हालचाली जेवहा परसपर 
तवररोिी तदशांना हरोिाि, िेवहा भूकवचािील खडकांवर 
िाण पडिरो. िाण वाढल््यास खडकांना िडे पडिाि, 
त्यामुळे तवभंग तनमा्शण हरोिाि. पररणामी दरोनही बाजूंचे 
खडक सरकिाि व खडकांच्या ्राची सलगिा राहि 
नाही.

खचदरीः किीकिी भूकवचाला िाण पडून 
समरोरासमरोर दरोन िडे पडिाि. त्या दरोन िड्ांदरम्यानचा 
भूभाग खचिरो. असा खचलेला खरोलगट भाग महणजेच 
खचदरी हरो्य. आकिृी २.१० (अ, ब) पहा. खचदरीचे 

भूभाग गट पव्शि महणून ओळखला जािरो. गट पव्शिाचा 
मा्ा सपाट असिरो. त्यावर सुरुवािीच्या काळाि तशखरे 
नसिाि. त्यांचे उिार िीव्र असिाि. उदा., ्युररोपमिील 
बलॅक फॉरेसट पव्शि. भारिािील मेघाल्य पठार (आकृिी 
२.९ (ब)) देखील अशाच पद् ििीने ि्यार झाले आहे.

Ü	िीन समान आकाराच्या वह्ा घ्या.
Ü	त्या टेबलाच्या वर दरोन-िीन सेमी अंिर ठेवून घट् ट िरा.
Ü	आिा त्यािील बाजूच्या दरोन वह्ा एकमेकांपासून तकंतचि 

दूर करा. का्य हािेे त्याचे नीट तनरीक्ण करा. वह्ांच्या 

आकृती २.१० (अ) ः खचदरी

आकृती २.१० (ब) ः खचदरी-नम्जदा नदी

तवभ
ंग

तवभ
ंग

तवभ
ंगतवभ

ंग

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.
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दरोनही बाजूंचे उिार िीव्र असिाि. उदा., भारिािील 
नम्शदा नदीची खचदरी, आतरिका खंडािील ग्ेट ररफट 
वहॅली, ्युररोपमिील ऱहाईन नदीची खचदरी इत्यादी.
(ब) खंडवनमा्जणकारी हालचालीः

मंद भू-हालचाली परृवीच्या केंद्राकडे तकंवा पृरवीच्या 
केंद्रापासून भूकवचाच्या तदशेने हरोिाि. ्या हालचालींमुळे 
भूकवचाचा तवसिीण्श भाग वर उचलला जािरो तकंवा खचिरो. 
भूकवचाचा भाग समुद्रसपाटीपासून वर उचलला गले््यामुळे 
खंडांची तनतम्शिी हरोिे, महणून ्या भू-हालचाली 
खंडतनमा्शणकारी हालचाली महणून ओळखल््या जािाि. 
अशा हालचालींमुळे तवसिीण्श पठारांचीही तनतम्शिी हरोऊ 
शकिे; परिंु मूळचा भूभाग खाली खचल््यास िरो 
समुद्रसपाटीच्या खाली जािरो. अशा वेळी िरो भू-भाग 
सागराच्या पाण्याखाली जाऊन सागरिळाचा भाग बनिरो.
शीघ्र भू-हालचालीः

आपण पाठाच्या सुरुवािीला भूकंपाच्या बािमीचा 
अभ्यास करून चचा्श केली आहे. भू महणजे जमीन आतण 
कंप महणजे ्र्रणे हरो्य. भूकंप ही भूकवचाची हालचाल 
आहे. भूकंपाची िीव्रिा व पररणाम ्यांची मातहिी िुमहांला 
सुरुवािीला तदलेल््या किृीिून झाली असेलच. आिा 
आपण पृरवीच्या अंिरंगािील भूकंप आतण जवालामुखी ्या 
शीघ्र हालचालींची मातहिी जाणून घेऊ्या. 

आकृती २.११ ः साधे भूकंपमापक ्ंयत् ि आलेख

P
LS

भूकंप : भूपृष्ाच्या अिंग्शि भागाि हरोणाऱ्या 
हालचालींमुळे भूकवचाि प्रचंड िाण तनमा्शण हरोिरो. िाण 
तवतशष् म्या्शदेपलीकडे गले््यावर िरो मरोकळा हरोिरो व िे्े  
ऊजवेचे उतसज्शन हरोऊन ऊजा्शलहरी तनमा्शण हरोिाि. ्यामुळे 
भूपृष् कंप पाविे, महणजेच भूकंप हरोिरो. भूकंपाची िीव्रिा 
ररशटर ्या एककाि भूकंपमापन ्यंत्ाने मरोजिाि. आकिृी 
२.११ पहा.

भूकंपनाभी ि अवपकेंद्रः भूपृष्ाखाली हरोणाऱ्या 
हालचालींमुळे मरोठ्ा प्रमाणाि िाण तनमा्शण हरोिरो व िरो 
साचि जािरो. हा िाण भूकवचाि ज्या तठकाणी मरोकळा 
हरोिरो, त्या तठकाणी ऊजवेचे उतसज्शन हरोिे. िे्े भूकंप केंद्र 

भूकंपाची कारणे ः

� भूपट् सरकणे.

� भूपट ्ट एकमेकांवर आदळणे.

� भूपट् एकमेकांच्या वर तकंवा खाली जाणे.

� भूपृष्ाच्या अिंग्शि भागाि िाण तनमा्शण हरोऊन खडकांमध्ये 
तवभंग तनमा्शण हरोणे.

� जवालामुखींचे उद्रके हरोणे.

माहीत आहे का तुमहांला ?

माहीत आहे का तुमहांला ?

रेल्वे सटशेनच्या फलाटावर उभे असिाना जवळच्या 
रुळावरून एखादी गाडी वेगाने जाि असल््यास फलाटावर 
कंपने जाणविाि.

एखाद्ा पुलावरून अवजड वाहन वेगाने जाि 
असेल िर पुलावर कंपने जाणविाि.

्या अनुभवािंून भूकंपाच्या वेळी हरोणाऱ्या कंपनांचा 
काहीसा अंदाज बािंिा ्येिरो.

भारि-ऑसट्ेतल्या, आतरिका, ्ुयरेतश्या, उतिर 
अमेररका, दतक्ण अमेररका, पतॅसतफक व अंटाखकट्शका 
हे साि प्रमुख भूपट् आहिे. पृरवीचे कवच अशा 
भूपट् टांनी ि्यार झालेले आहे. ्या भूपट् टांवर खंड व 
महासागर पसरले आहिे. पृरवीच्या प्रावरणाि तनमा्शण 
हरोणाऱ्या दाब व िाणांनुसार हे भूपट् वेगवेगळ्ा 
तदशेने सरकि असिाि.
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असते. या केंद्ास भूकंपनाभी असे म्हणतात. या केंद्ातून 
विविध विशांना ऊराजाल्हरी पसरतात. या ल्हरी भूपृष्ािर 
रेथे सिाांत प्रथम पो्हचतात, (म्हणरेच भूकंपनाभीपासूनचे 
भूपृष्ािरील सिाांत रिळचे विकाण) तेथे भूकंपाचा 
धक्ा सिाांत प्रथम राणितो. भूपृष्ािरील अशा केंद्ास 
भूकंपाचे अवपकेंद् म्हणतात. भूकंपाचे अवपकेंद् ्हे 
भूकंपनाभीशी लंबरूप असते.

ल्हरींपेक्ा कमी असतो. या ल्हरींचया माराजातील 
खडकांमधील कण, ल्हरींचया ि्हनाचया विशेने म्हणरेच 
िरखाली ्होतात. या ल्हरी फक्त घनपिाथाांतून प्रिास 
करतात; परंतु द्िपिाथाांत वशरलयािर तया शोषलया रातात. 
या ल्हरींमुळे भूपृष्ािरील इमारती िरखाली ्हलतात. 
प्राथवमक ल्हरींपेक्ा या अवधक विधिंसक असतात.

(३) भूपृष्ठ लहरी (Surface or ‘L’ waves): 

प्राथवमक ि िुययम ल्हरी भूपृष्ापयांत (अवपकेंद्) येऊन 
पो्हचलयानंतर भूपषृ् ल्हरींची वनवमजाती ्होते. या ल्हरी 
भूकिचात पृथिीचया पररघाचया विशेत प्रिास करतात. तया 
अवतशय विनाशकारी असतात.

भूकंपमापन यंत्र : या यंत्ाि् िारे भूकंप ल्हरींचा 
आलेख काढता येतो. या आलेखाचा अभयास करून 
भूकंपाची तीव्रता कळते. आकृती २.११ मधये साधे 
भूकंपमापन यतं् ि तयािर तयार ्होणारा आलेख िाखिला 
आ्हे. आता अद्ययाित तंत्ाचया सा्हाययाने आधुवनक 
भूकंपमापन यंत्े तयार करणयात आली आ्हेत. जयांचयाद्ारे 
अवतसूक्म ल्हरीिेखील मोरता येतात.

आकृती २.१२ ः भूकंप लहरींचे प्रकार

भूकंपनाभीकडून ताण मुक्त झालयािर, मुक्त झालेलया 
ऊरजेचे उतसरजान सिजा विशांनी ्होते. ्ही ऊराजा विविध 
ल्हरींचया रूपात भूपृष्ाकडे येते. या भूकंप ल्हरींचे 
प्राथवमक, िुययम ि भूपृष् असे तीन प्रकार ्होतात. 
आकृती २.१२ प्हा.

(१) प्राथममक लहरी (Primary or ‘P’ Waves)ः 
भूरभाजात ऊरजेचे उतसरजान झालयािर या ल्हरी भूपृष्ािर 
सिजाप्रथम पो्होचतात. या ल्हरी भूकंपनाभीपासून पृथिीचया 
वत्जयेचया सिरूपात सिजा विशांनी भूपृष्ाकडे अतयंत िेराने 
प्रिास करतात. या ल्हरींचया माराजातील खडकांमधील 
कण, ल्हरींचया ि्हनाचया विशेने पुढे-मारे ्होतात, 
तयामुळे या ल्हरींना पुढे-मारे ्होणाऱया ल्हरी असे्ही 
संबोधतात. या ल्हरी घन, द्ि ि िायू या तीन्ही 
माधयमांतून प्रिास करू शकतात, मात् द्िरूपातील 
प्रािरणातून प्रिास करताना तयांचया विशेत बिल ्होतो. 
प्राथवमक ल्हरींमुळे भूपृष्ािरील इमारती पुढे-मारे 
्हलतात.

(२) दुययम लहरी (Secondary or ‘S’ Waves)ः 
प्राथवमक ल्हरींनंतर भूपृष्ािर पो्हचणाऱया ल्हरींना िुययम 
ल्हरी वकंिा ‘S’ ल्हरी म्हटले राते. या ल्हरी्ही 
नाभीकेंद्ापासून सिजा विशांना पसरतात. तयाचंा िेर प्राथवमक 

Ü	वसप्रंरचया िरनकाट्ाचया हुकाला आकृती २.१३ (अ) 
प्रमाणे वपशिी अडकिा.

Ü	वपशिी खाली खेचा ि सोडा. वसप्रंरचे वनरीक्ण करून नोंि 
करा.

भूपृष्
भूकंप अवपकेंद्

भूपृष् ल्हरी

प्राथवमक ल्हरी

िुययम ल्हरीभूकंप नाभी

(अ) (ब)

आकृती २.१३ ः वजनकाट्ाचा प्रयोग

करून पहा.
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शोधा पाहू !

आकृती २.१५ : रांगोळीचा प्र्योग

Ü	आकृिी २.१४ मध्ये दाखवल््याप्रमाणे तवद्ार्याांना दरोरी 
िरून उभे करा. त्यािील एका तवद्ार्या्शला हािाने 
दरोरीला एकदाच वरखाली झटका देण्यास सांगा. का्य हरोिे 
त्याचे तनरीक्ण करून नोंद करा.

Ü	एका मरोठ्ा िाटाि रांगरोळी पसरा. आिा िाटाला खालील 
बाजूकडून बरोटाने जरोराि तटचक्या मारा. का्य हरोिे त्याचे 
तनरीक्ण करा. आकृिी २.१५ पहा.

वरील तिनही कृिींनंिर त्याचंी िुलना भूकंप 
लहरींच्या प्रकारांशी करा व प्रत्येक किृी करोणत्या 
प्रकारच्या भूकंपलहरींप्रमाणे आहे िे ओळखा.

भूकंपाचे पररणाम :
v	जतमनीला िडे पडिाि.
v	भूतमपाि हरोऊन दरडी करोसळिाि.
v	काही वेळा भूजलाचे माग्श बदलिाि. उदा., तवतहरींना 

पाणी ्येिे तकंवा तवतहरी करोरड्ा पडिाि.
v	काही प्रदेश उंचावले जािाि, िर काही प्रदेश खचिाि.
v	सागराच्या पाण्याि तसुनामी लाटा ि्यार हरोिाि. ्या 

लाटांमुळे तकनारी भागाि मरोठी जीतवि व तवतिहानी हरोऊ 
शकिे.

v	तहमाचछातदि प्रदेशाि तहमकडे करोसळिाि.
v	इमारिी करोसळून जीतविहानी व तवतिहानी हरोिे.
v	वाहिुकीचे माग्श खंतडि हरोिाि.
v	संदेशवहन व्यवस्ा करोलमडिे.

जिालामुखीः
पृरवीच्या प्रावरणािून िप्त असे द्रव, घन आतण 

वा्युरूप पदा््श पृरवीपृष्ावर फेकले जािाि. ही तरि्या 
महणजे जवालामुखीचा उद्रेक हरो्य. ही तरि्या घडिाना राख, 
पाण्याची वाफ, अनेक प्रकारचे तवषारी व जवलनशील 
वा्यू, िप्त द्रवरूपािील तशलारस इत्यादी पदा््श बाहेर 
फेकले जािाि. भूपृष्ावर आल््यावर तशलारसाला लावहारस 
महटले जािे. 

आकृती २.१४ ः दोरीचा प्र्योग

पहा बरे रमते का ?

(१) भूकंपाच्या वेळी करोणत्या प्रकारची दक्िा घ्यावी, 
्याबाबिची मातहिी जमा करा व त्याचे प्रात्यतक्क 
वगा्शि सादर करा.
(२) आकिृी २.११ मिील भूकंपमापन ्यंत्ाप्रमाणेच 
आिुतनक भूकंपमापन ्यंत्ांची मातहिी, छा्यातचत्े 
आंिरजालावरून गरोळा करा. त्यांचे का्य्श कसे चालिे 
िे िुमच्या शबदांि तलहा.



17

आकृती २.१६ ः केंद्री्य जिालामुखी

आकृती २.१७ ः भेगी्य जिालामुखी

आकृिी २.१८ चे वाचन करून प्रशनांची उतिरे द्ा. 
्या कृिीसाठी पूरक सातहत्य महणून पृरवीगरोल तकंवा 
जगाच्या प्राकृतिक नकाशाचा आिार घ्या.
Ø नकाशािील भूपट् ट सीमांचे तनरीक्ण करून भूपट् टांची 

नावे तलहा.
Ø दतक्ण व उतिर अमेररकेिील भूकंपाचे के्त् खंडांच्या 

करोणत्या बाजूला आहे? िे्े करोणिे पव्शिी्य प्रदेश 
आहेि?

Ø आतश्या खंडाि भूकंपप्रवण क्ेत् करोणत्या पव्शिी्य प्रदेशाि 
आहे?

Ø आतरिका खंडाि जवालामुखी करोणत्या प्रदेशाि एकवटले  
आहेि? त्याचे कारण का्य असावे?

Ø भूकंपक्ेत्, जवालामुखीचे तविरण आतण भूपट ्ट सीमा 
्यांचा सहसंबंि जरोडा.

आकृिी २.१८ चा तवचार करिा िुमच्या लक्ाि 
्येईल, की भूपट् ट सीमांचा भूकंपक्ेत् व जवालामुखीक्ेत् 
्यांच्याशी ्ेट संबिं आहे. बहुिेक जवालामुखी हे ्या 

उद्रकेाच्या सवरूपानुसार जवालामुखीचे खालील प्रकार 
केले जािाि.

(१) केंद्री्य जिालामुखी : उद्रकेाच्या वेळी तशलारस 
भूपृष्ांिग्शि मरोठ्ा नतलकेसारख्या भागािून वर ्येिरो. बाहेर 
आलेला लावहारस ्या नतलकेच्या मुखाभरोविी पसरिरो, 
त्यामुळे शंकूच्या आकाराचे जवालामुखी पव्शि ि्यार 
हरोिाि. जपानमिील फुतज्यामा, टांझातन्यािील तकलीमाजंाररो 
ही केंद्री्य जवालामुखीची व त्यापासून ि्यार झालले््या शंकू 
पव्शिाची उदाहरणे आहिे. आकृिी २.१६ पहा.

(२) भेगी्य जिालामुखी : जवालामुखीचा उद्रेक 
हरोिाना लावहारस ज्या वेळी एखाद्ा नतलकेऐवजी अनेक 
िडांमिून बाहेर पडिरो, त्याला भेगी्य जवालामुखी असे 
महणिाि. जवालामुखी उद्रेकािून बाहेर पडणारे पदा््श 
िडांच्या दरोनही बाजूंस पसरिाि, त्यामुळे जवालामुखी्य 
पठारे ि्यार हरोिाि. भारिािील दखखनचे पठार अशा 
पद्धिीच्या जवालामुखीमुळे ि्यार झाले आहे. आकिृी 
२.१७ पहा.

भौगोवलक सपष्ीकरण

हे नेहमी लक्ात ठेिा.
उद्रेकाच्या कालाविीनुसार जवालामुखीचे िीन 

प्रकार हरोिाि. 
v	वि्शमानाि वारंवार उद्रेक हरोि असिरो, असा 
जवालामुखी महणजे जागृि जवालामुखी हरो्य. उदा., 
जपानचा फतुज्यामा व भूमध्य सागरािील सट्ांबरोली.
v	काही काळासाठी शांि असिरो व पुनहा किीिरी 
एकदम जागृि हरोिरो, अशा जवालामुखीला सुप्त/
तनतद्रसि जवालामुखी महणिाि. उदा., इटलीिील 
वहेसाुखवह्यस, अलासकािील काटमाई, भारिािील 
बॅरन बेट.
v	ज्यािून दीघ्शकाळ उद्रेक झालेला नाही व 
भतवष्याि असा उद्रेक हरोण्याची शक्यिा नाही, अशा 
जवालामुखीला मृि जवालामुखी महणिाि. उदा., 
टांझातन्यािील तकलीमांजाररो.

नकाशाशी मैत्ी
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सीमांवर आहिे. त्याचप्रमाणे भूकंपके्त्ाचा 
तवसिारही ्या सीमाविगी भागाि तदसून ्येिरो.

भूपट् ट सीमांच्या ज्या भागाि भूप्रदेश 
भूकवचाच्या आि जािरो, त्या तठकाणी भूपट् ट 
ऱहास पावि असिरो. अशा सीमांना भूपट् टऱहास 
सीमा महणिाि. ज्या सीमांच्या क्ेत्ाि नवीन 
भूपृष् आकाराला ्येि असिाि, अशा सीमांना 
भूपृष्तनतम्शिी सीमा महणिाि. ्या दरोनही तरि्या 
भूकवचाि सिि सुरू असिाि.
जिालामुखीचे पररणामः
v	जवालामुखीच्या उद्रेकामुळे जीतवि व 

तवतिहानी हरोिे.
v	महासागरािील जवालामुखीमुळे काही वेळेस 

तसुनामी लाटा तनमा्शण हरोिाि.
v	जवालामुखीिून बाहेर पडणारी िूळ, िूर, 

राख, वा्यू, पाण्याची वाफ इत्यादी घटक 
दीघ्शकाळ वािावरणाि राहिाि, त्यामुळे 
प्या्शवरणाचे संिुलन तबघडिे.

v	जवालामुखीच्या राखेमुळे जमीन सुपीक 
बनिे.

v	लावहारसामुळे अनेक प्रकारची खतनजे 
भूपृष्ाजवळ उपलबि हरोऊ शकिाि.

v	जवालामुखीच्या उद्रकेामुळे नवभूमी तनमा्शण 
हरोिे तकंवा एखादे बेट नष्ही हरोऊ शकिे.

v	मृि जवालामुखींच्या मुखाशी पावसाचे पाणी जमा हरोऊन 
सररोवरे तनमा्शण हरोिाि.

भूकंपाचा पररणाम सह्ाद्री : जिालामुखीमुळे त्यार झालेले लावहाचे थर

माहीत आहे का तुमहांला ?

भारिाच्या मुख्य भूमीच्या आग्े्य तदशेस बंगालच्या 
उपसागरामध्य े अंदमान आतण तनकरोबार बेटांचा समूह आहे. ्या 
समूहामिील बॅरन बेटावर भारिािील एकमेव जागृि जवालामुखीचे 
क्ेत् आहे. हा जवालामुखी गेली तकत्येक वषवे सुप्त अवस्ेि 
हरोिा; परंिु फेबु्वारी २०१७ पासून ्या जवालामुखीचा उद्रके हरोि 
आहे. ्या उद्रेकािून प्रामुख्याने िूळ, िूर आतण तचखल बाहेर 
पडि असून काही प्रमाणाि लावहारससदु्धा बाहेर पडि आहे.
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प्रशन १. अचूक प्या्श्यासमरोरील चौकटीि P अशी खूण करा.
  (अ) अंिरंगािील मंद भू-हालचाली करोणत्या 

 घटकावर आिाररि आहेि?
   भूरूपांवर
   गिीवर
   तदशेवर
  (आ) मंद हालचाली एकमेकींच्या तवरुद्ध तदशेने का्य्श 

 करिाि, िेवहा का्य तनमा्शण हरोिरो?
   दाब
   िाण
   पव्शि
  (इ) खचदरी तनमा्शण हरोण्यासाठी भूकवचावर 

 हालचालींची करोणिी तरि्या घडावी लागिे?
   िाण
   दाब
   अपक््य
  (ई) खालीलपैकी ‘वली पव्शि’ करोणिा?
   सािपुडा
   तहमाल्य
   पखशचम घाट
  (उ) तवसिीण्श पठाराची तनतम्शिी करोणत्या प्रकारच्या 

 भू-हालचालींचा पररणाम आहे?
   पव्शितनमा्शणकारी
   खंडतनमा्शणकारी
   तक्तिजसमािंर
प्रशन २. भौगरोतलक कारणे तलहा.
   (अ) तहमाल्याच्या पा्यर्याशी जमीन हादरून इमारिी 

 करोसळल््या. करोसळण्यापूवगी त्या जरोरजरोराि 
 मागेपुढे हलि हरोत्या.

  (आ) मेघाल्य पठार व दखखन पठार ्यांच्या तनतम्शिीि 
 फरक आहे.

  (इ) बहुिांश जागृि जवालामुखी भूपट् ट सीमांवर 
 आढळिाि.

  (ई) बॅरन बेटाचा आकार शंकूसारखा हरोि आहे.
  (उ) जवालामुखीच्या उद्रेकामुळे भूकंप हरोऊ शकिरो.
प्रशन ३. अंिग्शि हालचाली ओळखा व नावे सांगा.
   (अ) तकनारी भागाि तसनुामी लाटा तनमा्शण हरोिाि.
  (आ) तहमाल्य हा वली पव्शिाचे उदाहरण आहे.

  (इ) परृवीच्या प्रावरणािनू तशलारस बाहरे फकेला जािरो.
  (ई) प्रसिरभंगामुळे खचदरी तनमा्शण हरोिे.
प्रशन ४. भूकंप कसा हरोिरो हे सपष् करिाना खालील तविानांचा
  ्यरोग्य रिम लावा.
   (अ) पृरवीचा पषृ्भाग हलिरो.
  (आ) भूपट् ट अचानक हलिाि.
  (इ) प्रावरणािील हालचालींमुळे दाब वाढि जािरो.
  (ई) कमकुवि तबंदूपाशी (भं्श रेषेपाशी) खडक 

 फुटिाि.
  (उ) साठलेली ऊजा्श भूकंप लहरींच्या रूपाने मरोकळी 

 हरोिे.
प्रशन ५. फरक सपष् करा.
  (अ) गट पव्शि व वली पव्शि
  (आ) प्रा्तमक भूकंप लहरी व दुय्यम भूकंप लहरी
  (इ) भूकंप व जवालामुखी
प्रशन ६. ्रोडक्याि उतिरे तलहा.
  (अ) भूकंप हरोण्याची कारणे सपष् करा.
  (आ) जगािील प्रमुख वली पव्शि करोणत्या 

 हालचालींमुळे तनमा्शण झाले आहेि?
  (इ) भूकंपाची िीव्रिा व घरांची पडझड ्यांचा कसा 

 संबंि अाहे?
  (ई) भूकंपाचे भूपृष्ावर व मानवी जीवनावर हरोणार े

 पररणाम करोणिे?
  (उ) भूकंप लहरींचे प्रकार सपष् करा.
  (ऊ) जवालामुखींचे सरोदाहरण वगगीकरण करा. 
प्रशन ७. आकृिीच्या साहाय्याने अतपेकेंद्र, नाभी, भूकंपाच्या 

प्रा्तमक, दुय्यम व भूपृष् लहरी दाखवा.
प्रशन ८. सरोबि तदलेल््या जगाच्या आराखड्ाि खालील घटक 

दाखवा.
   (अ) माउंट तकलीमांजाररो.
  (आ) मध्य अटलांतटक भूकंपक्ेत्. 
  (इ) माउंट फुजी.
  (ई) रिॅकाटरोअा.
  (उ) माउंट वहेसुखवह्यस.

सिाध्या्य
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उपक्रम ः
(१) जवालामुखीचे केंद्री्य व भेगी्य उद्रेक दाखवणारी 

प्रतिकिृी ि्यार करा.

(२) मागील १० वषाांमिील भारिाि झालले््या  भूकंपांची 
मातहिी पुढील मुद् द्ाचं्या आिारे आिंरजालाच्या 
मदिीने तमळवा. ्या मातहिीच्या आिारे िुमचे 
तनषकष्श तलहा.

 ***

वदनांक िेळ तीव्रता
(ररशिरमध्ये)

भूकंपकेंद्र खोली 
(मीिरमध्य)े

प्रभावित क्ेत् झालेली हानी

वनषकर्ज : 
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तदलेली तचत्े पहा. ्या प्रत्येक तचत्ािील खडकांच्या 
सवरूपाचे तनरीक्ण करा. तचत्ांिील खडक फुटलेले, िडा 
गेलेले, तछद्रे पडलेले असे तदसिाि. एका तचत्ाि तशल्प 
तवद्रूप झालेले तदसि आहे. ्यांची अशी अवस्ा का झाली 
असावी, ्याबद्ल तवचार करा व िुमहालंा सुचिील िी 
कारणे ्रोडक्याि सांगा. िुमही शरोिलेल््या कारणांची 
चचा्श करा. िुमची करोणिी कारणे स्युखक्तक आहिे, हे 
तशक्कांकडून जाणून घ्या.

आकृती ३.१ (आ) ः खंड-विखंडन (काव्यक विदारण)

३. बाह्प्रवक्र्या भाग-१

अिंग्शि हालचालींमुळे तवतवि भूरूपे तनमा्शण 

हरोिाि. भूपृष्ावरील अनेक प्रतरि्यांमुळे भूरूपांची तनतम्शिी 

व ऱहास अव्याहिपणे हरोि असिे. ्या पाठाि आपण 

बाह्प्रतरि्यांचा आतण त्यांमिून ि्यार हरोणाऱ्या भूरूपांचा 

अभ्यास करणार आहरोि. 

भूपृष्ावर का्य्शरि असलेल््या बलांमुळे बाह्प्रतरि्या 

घडून ्येिाि. ्याि मुख्यिः सौरऊजा्श, गुरुतवी्य बल, 

पृष्भागावरून वाहणाऱ्या पदा्ाांशी तनगतडि असलेली 

गतिजन्य ऊजा्श ्यांची भूतमका महत्वाची असिे. 

आकृती ३.१ (अ) ः घुमिाकार िेकडीचे अपपण्जन
       (काव्यक विदारण)

आकृती ३.१ (इ) ः वछन्न-वभन्न विदारण (काव्यक विदारण)

सांगा पाहू !

माहीत आहे का तुमहांला ?

अिंग्शि हालचालींमुळे परृवीवर तनमा्शण हरोणारी 
भूरूपे ही प्रा्तमक व द ्तविी्यक भूरूपे महणून 
ओळखली जािाि. उदा., खंड, पव्शि, पठार, 
मैदान इत्यादी.

बाह्प्रतरि्येिील तवदारण, खनन, वहन, 
संच्यन इत्यादींमुळे प्रा्तमक व द् तविी्यक भूरूपािं 
बदल हरोऊन त्यापासून िृिी्यक सवरूपाची भूरूपे 
ि्यार हरोिाि. उदा., वाळूच्या टेकड्ा, तत्भुज 
प्रदेश, ‘्यू’ आकाराची दरी इत्यादी.
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आकृती ३.१ (ऐ) ः रासा्यवनक विदारण/क्ारविदारण

आकृती ३.१ (उ) ः रैविक विदारण

आकृती ३.१ (ऊ) ः रैविक विदारण

आकृती ३.१ (ए) ः रासा्यवनक विदारण

Ü	एक कांदा घ्ा.
Ü	तो मधोमध कापा.
Ü	कापलेल्ा भागाचे निरीक्षण करा.
Ü	आता ्ा कांद्ाचा प्रत्ेक पापुद्ा वेगळा करण्ाचा 

प्र्ति करा.

खडक फुटणे, कमकुवि हरोणे ही नैसतग्शक प्रतरि्या 
आहे. नतला नवदारण नकंवा अपक्ष् असे महणतात. कान्क, 
रासा्निक व जनैवक असे नवदारणाचे तीि प्रमुख प्रकार केले 
जातात. कोरड्ा हवामािाच्ा प्रदेशात कान्क नवदारणाचा 
प्रभाव जासत असतो, तर दमट हवामािाच्ा प्रदेशात रासा्निक 
नवदारण प्रामुख्ािे नदसते. जैनवक नवदारण हे सजीवांकडूि 
घडते.

काव्यक विदारण :

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.

आकृती ३.१ (ई) ः भसमीकरण (रासा्यवनक विदारण)
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वाढते, त्ामुळे खडकांत ताण निमामाण होतो. खडक निन्न-
नभन्न होऊि फुटतात. आकृती ३.१ (इ) पहा.

रासा्यवनक घिकांची विद्राव्यता आवण स्फविकांची 
िाढ : समदु्नकिाऱ्ावर जेथे खडकाळ भाग असताे, तेथे 
सागरी कड्ांच्ा पा्थ्ाशी लाटांचे पाणी आदळते. सागरी 
जलाचे तुषार खडकांवर आपटतात. ्ा क्षार्ुक्त पाण्ात 
खडकातील नवद्ाव् घटक नमसळतात, त्ामुळे खडकात 
िोट्ा आकाराची निद्े त्ार होण्ास सुरुवात होते. हा 
द्वीकरणाचा पररणाम आहे. अशा निद्ातंूि क्षार्ुक्त पाणी 
साचते. सू् ामाच्ा उषणतेमुळे ्ा पाण्ाची वाफ होऊि पाणी 
निघूि जाते व पाण्ातील क्षारांचे सफनटकीकरण घडूि ्ेते. 
सफनटक जासत जागा व्ापतात, त्ामुळे खडकात ताण निमामाण 
होताे. खडकावर निदे् त्ार होतात. पररणामी खडकाचा 
पृष्ठभाग मधमाश्ांच्ा पोळ्ासारखा नदसू लागतो. (आकृती 
३.३ पहा.)

आकृती ३.३ ः क्ार्युक्त स्फविकीकरण

आकृती ३.२ ः अपपण्जन

तुमच्ा असे लक्षात ्ेईल, की कांद्ाचा पापुद्ा जसा 
वेगळा होताे, तशाच प्रकारची नरि्ा निसगामामध्े उघड्ावर 
पडलेल्ा खडकांच्ा बाबतीत होते. खडकाचा उघडा पडलेला 
भाग अनधक तापतो. त्ामािािे आतील भाग थंडच राहतो, 
त्ामुळे खडकाचे वरचे थर पापुद्राप्रमाणे सुटे होतात. हे 
खडकाचे अपपणमाि असते. आकृती ३.२ पहा.

कान्क नवदारण मुख्तः खालील कारणांमुळे घडिू ्ेते.
�	िापमान �	दतहवर �	सफतटकांची वाढ
�	दाबमुक्ती �	पाणी

तापमान : वाढत्ा तापमािामुळे खडकांतील खनिजे 
प्रसरण पावतात व तापमाि कमी झाल्ावर ती आकुंचि 
पावतात. अशा सततच्ा प्रसरण-आकुंचिामुळे खडकांतील 
कणांत ताण निमामाण होत असतात. खडकांतील प्रत्ेक 
खनिजाचा तापमािाच्ा फरकास नदलेला प्रनतसाद वेगवेगळा 
असतो. काही खनिजे जासत प्रमाणात प्रसरण पावतात, तर काही 
खनिजे कमी प्रमाणात प्रसरण पावतात. त्ामुळे खडकांतील 
कणांमध्े निमामाण होणारा ताणही कमी-जासत होतो. पररणामी 
खडकािंा तडे जातात व खडक फुटतात. ज्ा प्रदेशात दिैंनदि 
तापमािकक्षा खूप जासत असते, तेथे असे नवदारण मोठ्ा 
प्रमाणात होत असते. उदा., उषण वाळवंटी प्रदेश.

दवहिर : पाणी गोठल्ावर त्ाचे आकारमाि वाढते, 
हे तुमहांला माहीत आहे. ज्ा प्रदेशात तापमाि काही काळ 
०° से. पेक्षा कमी असते, तेथील खडकांतील तडांमध्े 
साचलेले पाणी गोठल्ावर त्ाचा बफ्फ होतो. त्ाचे आकारमाि 

दाबमुक्ती : खडकांमध्े ताण केवळ तापमाि, 
सफनटकांची वाढ नकंवा पाणी गोठणे ्ा नरि्ांमुळेच निमामाण 
होताे असे िाही. खडकाच्ा वरच्ा थराचा दाब खालच्ा 
नकंवा आतील थरावर असतो.  हा दाब िाहीसा झाल्ामुळेही 
आतील नकंवा खालचा थर ताणमुक्त होताे. अशा कारणािेही 
नवदारण घडूि ्ेते. 

पाणी : काही प्रदेशांत पावसाचे प्रमाण अनधक असते. 
अशा प्रदेशांत केवळ पाणी मुरल्ािेही काही प्रकारच्ा 
खडकांचे नवदारण घडिू ्ेते. उदा., वालुकाशम, नपंडाशम 
इत्ादी खडक. हे खडक केवळ वाळूचे कण एकत्र ्ेऊि व 
त्ावर दाब पडल्ािे त्ार होतात. नचखलासारख्ा पदाथामािेही 
वाळूचे कण एकत्र ्ेऊ शकतात. अशा खडकांत पाणी मुरले, 
की एकत्र आलेले वाळूचे कण सुटे होतात. हे कण मूळ 

भौगोवलक सपष्ीकरण
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आकृती ३.५ ः खडूचा प्र्योग

आकृती ३.६ ः सक्ररू ि चुकांचा प्र्योग

(१) एका  गलासमध्े थोडे पाणी घेऊि त्ात दोि-तीि खडूचे 
तुकडे टाका. दुसऱ्ा नदवशी निरीक्षण करा व खालील 
प्रशिांची उततरे नलहा.

Ü पाण्ाचा रंग बदलला का?
Ü खडूंचे का् झाले? 

आकृती ३.४ ः कणातमक विदारण/कणविखंडन

(२) लोखंडी सरिरू, चुका ओल्ा कापडात गुंडाळिू ठेवा. दोि 
नदवसांिी ते कापड उघडूि निरीक्षण करा  व खालील 
प्रशिांची उततरे नलहा.

Ü कापडावर डाग पडले आहेत का?
Ü ते कोणत्ा रंगाचे आहेत?
Ü हे डाग कशामुळे पडलेले असावेत? 

रासा्यवनक विदारण :

खडकांपासूि अलग होऊ लागतात. हे कणातमक नवदारण 
असते. आकृती ३.४ पहा.

काही वेळेस तापमाि व पाणी हे दोनही घटक नवदारणास 
कारणीभूत असतात. तापमािनभन्नतेमुळे खडकांचे आकुंचि-
प्रसरण होऊि त्ांमधील जोड नकंवा तडे रुंदावतात. त्ात पाणी 
साचिू खडकांचे मोठे खंड एकमेकांपासूि नवलग होतात. ्ा 
नवदारणास खंड-नवखंडि असे महणतात. आकृती ३.१ (आ) 
पहा.

वरील प्र्ोगावरूि रासा्निक नवदारणात पाण्ाची 
भूनमका महत्वाची ठरते. हे तुमच्ा लक्षात आले असेल. 
खडक हे अिेक खनिजांचे नमश्रण असते. पाणी हे वैशशवक 
नवद्ावक समजले जाते. पाण्ामध्े अिेक पदाथमा सहज 
नवरघळू शकतात. पदाथमा नवरघळल्ामुळे त्ा द्ावणाची 
नवद्ाव्ता वाढते आनण पाण्ात सहज नवरघळू ि शकणारे 
काही पदाथमा अशा द्ावणात नवरघळतात. ज्ा प्रदेशात 
पावसाचे प्रमाण जासत असते, तेथे अशा प्रकारच्ा नरि्ा 
घडूि  पुढीलप्रमाणे रासा्निक नवदारण होते. 

काब्जनन : पावसाचे पाणी ढगािून जतमनीवर पडेप्यांि 

वािावरणािून प्रवास करि असिे. त्या दरम्यान त्याि हवेिील 

काब्शन डा्यऑकसाइड वा्यू काही प्रमाणाि तमसळिरो. त्यािून 

सौम्य कबा्शमल ि्यार हरोिे. अशा आमलाि चुनखडीसारखे पदा््श 

सहज तवरघळिाि. उदा., पाणी + काब्शन डा्यऑकसाइड = 

काबबोतनक आमल (H2O+CO2= H2CO3 ).

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.
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झाडांची मुळे वाढल्ािे खडकांच्ा कणांत ताण निमामाण होताे 
व खडक फुटू लागतात. आकृती ३.८ पहा.

आकृती ३.७ ः लिणसतभं - िडगाि द्या्ज (अहमदनगर)
आकृती ३.८ ः रैविक विदारण

आकृती ३.९ ः दगड्फरूल - रैविक विदारण

द्रिीकरण : मूळ खडकािील काही खतनजे पाण्याि 
तवरघळून  पाण्याबररोबर वाहून जािाि. त्यािील क्ारांपासून 
रासा्यतनक अवके्पण हरोऊन चुनखडी ि्यार हरोिे. उदा., 
अहमदनगर तजल्ह्ािील वडगाव द्या्श ्ये्े चुनखडीचे पुनहा 
रासा्यतनक अवके्पण झालेले आढळिे. िसेच द्रवीकरणाच्या 
तरि्येमुळे खडकािंील क्ार तवरघळून खडक तठसूळ बनिाि.

भसमीकरण : ज्ा खडकांत लोहखनिज असते, त्ा 
खडकांवर ही नरि्ा घडते. खडकातील लोहाचा पाण्ाशी 
संपक्फ आल्ािे लोह आनण ऑश्सजि ्ांच्ात रासा्निक 
प्रनरि्ा घडूि ्ेते. लोहावर गंज ्ेतो, त्ामुळे खडकावर 
तपनकरी रंगाचा थर त्ार होतो. तुमही ओल्ा कापडात चुका, 
सरिरू ठेवले होते, त्ावरूि ही नरि्ा तुमच्ा लक्षात आली 
असेल. अशीच प्रनरि्ा जासत पावसाच्ा प्रदेशात खडकांच्ा 
बाबतीत घडते. आकृती ३.१ (ई) पहा.

वरील प्रनरि्ानंशवा् रासा्निक नवदारणाच्ा इतर 
काही प्रनरि्ा आहेत. तुमच्ा िेहमीच्ा पाहण्ातली उदाहरणे 
महणजे पावसाळ्ात नमठाला पाणी सुटणे, कापूि ठेवलेल्ा 
सफरचंदाच्ा फोडींवर तांबूस रंग ्ेणे इत्ादी. ्ा सवमा 
रासा्निक नकंवा जैवरासा्निक प्रनरि्ा जेवहा खडकांवर 
होतात, तेवहा त्ा खडकांचे रासा्निक नवदारण झाले असे 
महणतात.
रैविक विदारण :

कान्क आनण रासा्निक नवदारणानंशवा् जैनवक 
कारणािंी देखील खडकांचे नवदारण होत असते. तुमही अिेकदा 
नकलल्ांवर गेला असाल. नकलल्ांच्ा बुरुजांवर वाढलेली 
झाडे पानहलीत का? त्ा नठकाणी झाडांची मुळे खोलवर 
जाऊि बुरुजाचे दगड सुटे झालेले तुमही पानहले असतील. 

मुगं्ा वारूळ त्ार करतात. उदंीर, घुशी, सस े्ासंारखे 
प्राणी व इतर कृमी-कीटक जनमिीत नबळ े त्ार करतात. ्ा 
सवमा प्राण्ािंा खिक प्राणी महणतात. त्ाचं्ा खििामळु ेदखेील 
खडकाचें नवदारण घडूि ्ेत.े त्ानशवा् अिेकदा खडकावंर 
शवेाळे/हररता, दगडफरूल इत्ादी विसपती वाढतात. त्ांच्ामळुे 
दखेील खडकाचें नवदारण घडते. आकृती ३.९ पहा.

जैनवक नवदारणाच्ा प्रनरि्ा तुमही तुमच्ा पररसरात 
पानहल्ा आहेत का?

थोडे आठिू्या.



28

आकृती ३.११ ः दरडी कोसळणे

आकृती ३.१२ ः भूसखलन

आकृती ३.१३ ः मातलोि

आकृती ३.१० ः रमीन खचणे
खनन (अपक्रण) :

तवदारण आतण तवसिृि झीजेप्रमाणेच खनन ही देखील 
बाह्प्रतरि्या आहे. खनन हे तवतवि कारकांमाफ्कि घडून ्येिे. 
वारा, वाहिे पाणी, तहमनदी, सागरी जल व भूजल ्यांच्या 
का्या्शमुळे खनन हरोिे.

खननाची कारके व त्यामिून ि्यार हरोणारी भूरूपे ्यांचा 
अभ्यास आपण पुढील पाठाि करणार आहरोि.

विसतृत झीर : 
खडकांचे सुटे झालेले तुकडे गुरुतवी् बलामुळे उताराच्ा 

नदशेिे खाली सरकरू लागतात आनण उताराच्ा पा्थ्ाशी 
शसथरावतात. वषामािुवषषे अशी नरि्ा घडत गेल्ािे तीव्र 
उताराच्ा पा्थ्ापाशी हे नवदाररत तुकडे साचतात. अशा 
नठकाणी  शंकरूच्ा आकाराचा नढगारा त्ार होतो. नवदारण 
प्रनरि्ेतूि सुट्ा झालेल्ा कणांची हालचाल केवळ गुरुतवी् 
बलाद्ारे होणे, ्ा प्रनरि्ेला ‘नवसतृत झीज’ असे महणतात.

नवसतृत झीज दोि प्रकारे होते. तीव्र उतारावर ती जलद 
गतीिे होते, तर मंद उतारावर ती संथ गतीिे होते.
तीव्र गतीने होणारी विसतृत झीर :

दरडी करोसळणे, भूसखलन, जमीन खचणे ्यांसारख्या 
हालचाली जलद गिीने हरोिाि. अनेकदा अशा हालचालींचे 
पररणाम खूप तवधवंसक ठरिाि. िीव्र उिार असलेल््या, दमट 
हवामानाच्या प्रदेशाि अशा हालचाली हरोण्याची शक्यिा 
जासि असिे. तवदाररि पदा्ाांचा उिारावर मरोठा ्र ि्यार 
हरोिरो. अशा प्रदेशाि पाऊस पडल््यावर तवदाररि पदा्ाांमध्ये 
पाणी मुरून त्यांचे वजन वाढिे. पररणामी, असे तवदाररि पदा््श 
वेगाने उिाराच्या तदशेने सरकिाि व मरोठ्ा प्रमाणाि खाली 
करोसळिाि. उदा., पुणे तजल्ह्ािील माळीण ्ये्े झालेला 
अपघाि. तकत्येकदा पदा््श खाली सरकण्याऐवजी िे जागेवरच 
खचिाि. ्याला जमीन खचणे असे महणिाि. आकिृी ३.१० 
पहा. अशा प्रकारची तवसिृि झीज भूकंपामुळेही हरोऊ शकिे.

असे लहाि लहाि बांध त्ार होतात. ्ा नरि्ेला मातलोट 
असे महणतात. आकृती ३.१३ पहा.

मंद गतीने होणारी विसतृत झीर :
कमी उताराच्ा व सवमासाधारण कोरड्ा हवामािाच्ा 

प्रदेशात नवसतृत झीज मंद गतीिे होते. ् ात माती सरकणे ही नरि्ा 
जासत प्रमाणात होत असते. बफामाचिानदत प्रदेशाच्ा सीमावतती 
भागात उतारावर माती मंद गतीिे सरकण्ामुळे उताराला लंबरूप 
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प्रशन १. ्रोडक्याि उतिरे तलहा.
  (अ) कात्यक तवदारण महणजे का्य?
  (आ) रासा्यतनक तवदारणाचे प्रमुख प्रकार करोणिे?
  (इ) जैतवक तवदारण कसे घडून ्येिे?
  (ई) तवदारण व तवसिृि झीज ्यांिील फरक सपष् 

 करा.
प्रशन २. चूक की बररोबर िे तलहा. चुकीची तविाने दुरुसि करा.
  (अ) भूकंपावर हवामानाचा पररणाम हरोि असिरो.
  (आ) आद्र्श हवामानाच्या प्रदेशाि कात्यक तवदारण 

 कमी हरोिे.
  (इ) शुषक प्रदेशाि कात्यक तवदारण मरोठ्ा 

 प्रमाणाि हरोिे.
  (ई) खडकांचा चुरा तकंवा भुगा हरोणे महणज े

 तवदारण हरो्य.
  (उ) अपपण्शनािून जांभा खडकाची तनतम्शिी हरोिे.
प्रशन ३. खालील ओघिक्ता पूण्श करा.

प्रशन ४. पुढील वण्शनावरून तवदारणाचा प्रकार ओळखा.
  (अ) काही प्राणी जतमनीि तबळे ि्यार करून राहिाि.
  (आ) खडकािील लरोहावर गंज चढिरो.
  (इ) खडकाच्या िडांमध्य े साचलेले पाणी गरोठिे, 

 पररणामी खडक फुटिरो.
  (ई) ्ंड प्रदेशािील पाण्याच्या नळांना िडे जािाि.
  (उ) ओसाड प्रदेशाि वाळू ि्यार हरोणे.
प्रशन ५. आंिरजालाच्या माध्यमािून भारिामध्य े घडलेली 

भूसखलनाची घटना शरोिा व त्यातवष्यी ् रोडक्याि तलहा.

तवदारण प्रतरि्या

रासा्यतनक तवदारण

भसमीकरणअपपण्शन खनक प्राण्यांनी 
तबळे ि्यार करणे

***

सिाध्या्य
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४. बाह्प्रवक्र्या भाग-२

घळई िदीची िागमोडी वळणे

नदीचे का्य्ज ि भूरूपे :

| ओहरोळ, ओढा, नाला, नदी ्यांि िुमही कसा फरक 
कराल?

| नदी महणजे का्य?

नैसतग्शकरीत्या एकतत्ि झालेला पाण्याचा ओघ 
गुरुतवाकष्शणशक्तीच्या प्रभावामुळे भूपृष्ावर उिाराच्या तदशेने 
वाहू लागिरो व सवि:चा माग्श आखि जािरो. ्याला जलप्रवाह 
महणिाि. असे अनेक जलप्रवाह एकत् ्येऊन नदीची तनतम्शिी 
हरोिे.

बाह्प्रवक्र्या :
खनन (अपक्रण) का्या्शमुळे भूपृष्ाची मुख्यि: झीज 

हरोिे, हे आपण मागील पाठाि तशकलरो. अपक्रणका्या्शिून 
ि्यार झालेला गाळ कारकांकडून वाहून नेला जािरो. कारकांची 
गिी कमी झाल््यावर त्याचे संच्यन हरोिे. ्या पद्धिीने वाहिे 
पाणी (नदी), तहमनदी, वारा, सागरी लाटा व भूजल ही 
कारके अपक्रण, वहन व संच्यनाचे का्य्श करिाि. ्या 
कारकांमुळे भूपृष्ाि सिि बदल घडून ्येिाि व नवनवीन 
भूरूपे ि्यार हरोिाि. ्यािील काही भूरूपांची मातहिी आपण 
्या पाठाि घेऊ्या.

भूप्रदेशाचा उिार, खडकाचा प्रकार, नदीिून वाहणाऱ्या 
पाण्याचे प्रमाण व वेग, प्रवाहाची लांबी, नदीिील गाळाचे 
प्रमाण इत्यादी घटकांवर नदीचे खनन, वहन व संच्यनका्य्श 
अवलंबून असिे.
नदीचे खननका्य्ज :

नदीचा उगम समुद्रसपाटीपासून खूप उंचावर हरोिरो. ्ेय्े 
नदी खूप वेगाने वाहिे, त्यामुळे तिची झीज करण्याची शक्ती 
जासि असिे. नदीच्या वेगवान प्रवाहामुळे व तिच्यािील रेिी, 
दगडगरोटे ्यांमुळे िसेच तिला ्येऊन तमळणाऱ्या अनेक 
उपप्रवाहांमुळे नदीच्या िळाचे व काठांचे खनन हरोिे. ्यामुळे 
घळई, ‘वही’ (V) आकाराची दरी, िबिबा इत्यादी भूरूपे 
ि्यार हरोिाि.
नदीचे िहन ि संच्यनका्य्ज :

नदी डोंगराळ भागािून कमी उिाराच्या प्रदेशाि वाहि 
्येिे. पव्शिाच्या पा्यर्याशी उिाराि बदल झाल््यामुळे नदीिील 
भरड गाळाचे संच्यन ्या तठकाणी हरोिे. तत्करोणी आकाराि 
हरोणाऱ्या ्या संच्यनािून पंखाकृिी मैदाने ि्यार हरोिाि.

मंद उिारामुळे नदीचा वेग कमी हरोिरो व नदीची 
वहनक्मिा कमी झाल््यामुळे िी सं्पणे वाहू लागिे. लहानशा 
अड्ळ्ांनादेखील वळणे (नागमरोडी) घेि नदीचा प्रवाह पुढे 
जाि असिरो. नदी समुद्राजवळ परोहरोचेप्यांि तिचे पात् खूप रुंद 
हरोिे व तिचा वेग खूपच कमी हरोिरो. नदीिला गाळ तिच्या 
पात्ाि व काठावरील प्रदेशाि साठिरो. नदीिील गाळाचे 
संच्यन हरोण्यासाठी नदीची लांबी, पाण्याचे प्रमाण, नदीिील 
गाळाचे प्रमाण आतण भूपृष्ाचा व नदीचा उिार इत्यादी घटक 
आवश्यक असिाि. अशाप्रकारे गाळाचे संच्यन झाल््यामुळे 

भौगोवलक सपष्ीकरण

सांगा पाहू !
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शोधा पाहू !

पूरतट व पूरमैदाि

‘वही’ आकाराची दरी

पूरमैदाि पूरमैदाििदीचे 
पात्रपूरतट पूरतट

नत्रभुज प्रदेश
पंखाकृती मैदाि

F	करोकणच्या तकनारपट्ीवर अनेक खाड्ा आहिे, 
पण तत्भुज प्रदेश नाही, असे का?

नदीच्या नागमरोडी वळणाजवळ एखादे सररोवर असिे 
का? त्याची मातहिी तमळवा.

नदीच्या का्या्शमुळे ि्यार झालले््या काही भूरूपांची 
छा्यातचते् तदली आहेि, िी पहा. िी भूरूपे नदीच्या 
करोणत्या का्या्शमुळे ि्यार झाली असावीि, िे 
छा्यातचत्ांखालील चौकटींि तलहा.

नदीपात्ाच्या आजूबाजूस पूरिट, पूरमैदाने, िर मुखाकडील 
भागाि तत्भुज प्रदेश इत्यादी भूरूपे ि्यार हरोिाि. आकृिी 
४.१ पहा.

वशक्कांच्या मदतीने घळई, ‘वही’ आकाराची दरी, 
धबधबा, पंखाकृती मैदान, नदीचे नागमोडी िळण, पूरति, 
पूरमैदाने ि वत्भुर प्रदेश ही भूरूपे कशी त्यार होत असािीत, 
ते समरून घ्या.

ररा विचार करा.

पहा बरे रमते का ?

आकृती ४.१ : पूरति ि पूरमैदाने
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आकृती ४.२ (अ) ः वहमोढ ि त्याचे प्रकार

तहमगवहर आतण तगररशृंग

नगररशृंग

नहमगवहर

पुढील छा्यातचत्ाि तहमनदीची काही भूरूपे दाखवली 
आहेि. िी पाहून त्यांच्याखालील चौकटींि, िी भूरूपे 
करोणत्या का्या्शमुळे ि्यार झाली असावीि िे तलहा.

 अ
ंत् नहमोढ

 पाशवमा नहमोढ

 पाशवमा नहमोढ

 नहमिदीचे पात्र

 िदीप्रवाह मध् नहमोढ
 पाशवमा नहमोढ

 पाशवमा नहमोढ

वहमनदीचे का्य्ज ि भूरूपे :
ज्या प्रदेशाि िापमान गरोठणतबंदूच्या खाली असिे, 

अशा प्रदेशाि तहमसवरूपाि वृष्ी हरोिे. तहमवृष्ीमुळे 
भूपृष्ावर तहम्र  ि्यार हरोिरो. तहमाच्या प्रचंड वजनामुळे 
तहम्र भूपृष्ाच्या उिारावरून घसरू लागिरो. दाब व घष्शण 
्यामुळे ्राच्या िळाशी जतमनीलगि असलेले बफ्क तविळू 
लागिे आतण तहमनदी अतिश्य सं्पणे उिाराच्या तदशेने 
सरकू लागिे.

नदीप्रमाणेच तहमनदीदेखील खनन, वहन व संच्यनाचे 
का्य्श करि असिे.
वहमनदीचे खननका्य्ज :

वेग कमी असला, िरी बफा्शचे वसिुमान जासि 
असल््यामुळे तहमनदी आपल््या िळाचे व काठाचे खननका्य्श 
मरोठ्ा प्रमाणाि करिे. तहमनदीच्या खननका्या्शिून तहमगवहर, 
शुककूट, तगररशृंग, ‘्ूय’ (U) आकाराची दरी, लोंबिी दरी व 
मेषतशला ही भूरूपे ि्यार हरोिाि.
वहमनदीचे िहन ि संच्यनका्य्ज :

तहमनदी वाहिाना आपल््याबररोबर गाळ वाहून आणिे. 
्या गाळास तहमरोढ महणिाि. तहमरोढाचे संच्यनाच्या स्ानानुसार 
भू-तहमरोढ, पाशव्श तहमरोढ, मध्य तहमरोढ व अंत्य तहमरोढ असे 
चार प्रकार हरोिाि. आकिृी ४.२ (अ) व (ब) चे तनरीक्ण 
करा. तहमनदीच्या संच्यनका्या्शिून तहमरोढतगरी, तहमरोढकटक 
इत्यादी भूरूपे ि्यार हरोिाि.

वहमनदीच्या का्या्जमुळे वनमा्जण होणाऱ्या विविध 
भूरूपांची मावहती वशक्कांच्या मदतीने समरून घ्या.

माहीत आहे का तुमहांला ?

पहा बरे रमते का ?

तहमनदी प्रतितदवशी १ सेमी िे १ मीटरप्यांि वेगवेगळ्ा 
वेगाने पुढे सरकि असिे. ग्ीनलंडमिील ‘जाकरोबशावन् ’  
ही तहमनदी जगािील वेगवान तहमनद्ांपैकी एक असून िी 
प्रतितदवशी ४६ मीटस्श वेगाने वाहिे.
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‘्ू’ (U) आकाराची दरी

नदीचे पाणी ज्याप्रमाणे वाहिाना तदसिे, िशी 
तहमनदी वाहिाना तदसेल का?

| भारिाि तहमनदीचे का्य्श करोठे पाहा्यला तमळेल?
| करोणत्या नैसतग्शक प्रदेशाि तहमनदीचे का्य्श 

समुद्रसपाटीला पाहा्यला तमळेल?

नहमोढकटकनहमोढनगरी

लोंबती दरी

मेषनशला

आकृती ४.२ (ब) ः भू-वहमोढ

नहमिदी
भू-नहमोढ

पाशवमा व मध् नहमोढ

मध् नहमोढ

पाशवमा नहमोढ

ररा डोकके चालिा.

सांगा पाहू !
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मृदू 
खडक

कठीण 
खडक

वाऱ्ाची नदशा

भूित्र खडक

ऊनममानचनहे

आकृती ४.३ : ्यारदांग

वाऱ्याच्या का्या्शमुळे ि्यार हरोणाऱ्या भूरूपांची काही 
छा्यातचत्े पुढे तदली आहिे. िी पाहून त्या छा्यातचत्ांखालील 
चौकटींि िी भूरूपे खनन व संच्यन ्यांपैकी करोणत्या 
का्या्शिून तनमा्शण झाली असावीि, िे तलहा.

िाऱ्याच्या का्या्जमुळे वनमा्जण होणाऱ्या विविध भूरूपांची 
मावहती वशक्कांच्या मदतीने समरून घ्या.

िाऱ्याचे का्य्ज ि भूरूपे :
हवेच्या हालचालीस वारा महणिाि, हे िुमही ्यापूवगी 

तशकला आहाि. वारा हे वा्युरूप बाह्कारक आहे. वाऱ्याचे 
खनन, वहन व संच्यनका्य्श मुख्यि: वाळवंटी व कमी 
पावसाच्या क्ेत्ाि जासि प्रभावीपणे आढळिे. ्या प्रदेशाि 
कात्यक तवदारण जासि प्रमाणाि असल््याने खडकांचा भुगा व 
वाळू मरोठ्ा प्रमाणाि पसरलेली असिे. ्ये्े वाऱ्याच्या 
वहनका्या्शि अड्ळा कमी असिरो. वाऱ्याबररोबर वाळूच्या 
कणांचे वहन हरोि असिे. वाळूचे कण खूप दूरप्यांि वाहून नेले 
जािाि व ज्या तठकाणी वाऱ्याचा वेग कमी हरोिरो, अशा 
तठकाणी वाळूचे संच्यन हरोिे. अशाप्रकारे वारा खनन, वहन व 
संच्यनाचे का्य्श करिरो. 
िाऱ्याचे खननका्य्ज :

वारा आपल््याबररोबर लहान-मरोठ्ा आकाराचे वाळूचे 
कण, दगड इत्यादी पदा््श वाहून नेिरो. वाऱ्याच्या मागा्शिील 
खडकांवर हे पदा््श घासल््याने तकंवा आपटल््याने खडकांचे 
खनन घडून ्येिे. ्यािून भूछत् खडक, अपक्रण खळगे, ्यारदांग 
इत्यादी भूरूपे ि्यार हरोिाि. आकृिी ४.३ पहा.

िाऱ्याचे संच्यनका्य्ज :
वाऱ्याबररोबर वाहणारे वाळूचे कण तनरतनराळ्ा 

आकारमानाचे असिाि. ्यािील सूक्मकण खूप दूर अंिराप्यांि 
वाहून नेले जािाि व िुलनेने मरोठे व जड कण कमी अिंराप्यांि 
वाहून नेले जािाि. वाळवंटी तकंवा कमी पावसाच्या प्रदेशाि 
्या वाळूचे संच्यन हरोिे, त्यामुळे काही वतैशषट्पूण्श भूरूपांची 
तनतम्शिी हरोिे. वाळूच्या टेकड्ा, बारखाण, सैफ, ऊतम्शतचनहे, 
लरोएस मैदान इत्यादी भूरूपे वाऱ्याच्या संच्यनका्या्शिून तनमा्शण 
हरोिाि.

वालुकानगरी (बारखाण)

पहा बरे रमते का ?
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शोधा पाहू !

्ारदांग

Ø दखखनच्या पठारावर भूछत् खडक करोणत्या प्रदेशाि 
आढळेल?

Ø समुद्रतकनारी वाऱ्याचे का्य्श आढळिे का? त्यामुळे 
िे्े करोणिी भूरूपे ि्यार हरोि असिील?

सैफ  वाळूच्ा टेकड्ा

v	खालील आकृत्या करोणत्या भूरूपांशी संबंतिि आहिे िे 
तलहा.

v	्या आकृत्यांमध्ये खनन झालेला व अवतशष् भाग 
असल््यास रंगवा. 

हमादा
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सागरी लािांचे का्य्ज ि भूरूप े:

सागरी कडा
सागरी कमाि

सागरी सतंभ

तरंगघनषमात मंच
सागरी गुहा

(१) सागरी लाटांच्या का्या्शमुळे ि्यार हरोणाऱ्या काही 
भूरूपांची छा्यातचत्े पुढे तदली आहिे, िी पहा व 
िी भूरूपे सागरी लाटांच्या खनन व संच्यन ्यांपैकी 
करोणत्या का्या्शमुळे ि्यार झाली असावीि, िे 
छा्यातचत्ांखालील चौकटींि तलहा.

(२) छा्यातचत्ांि दाखवलेली, सागरी लाटांपासून ि्यार 
झालेली करोणिी भूरूपे करोकणच्या तकनारपट्ीवर 
पाहा्यला तमळिाि, ्याची मातहिी आंिरजालाच्या 
साहाय्याने तमळवा.

आकृती ४.४ : सागरवकनाऱ्यािरील भूरूपे

सागरी गुहा

लािांच्या का्या्जमुळे वनमा्जण होणाऱ्या विविध भूरूपांची 
मावहती वशक्कांच्या मदतीने समरून घ्या.

सागरतकनारी प्रदेशाि सागरी लाटा खनन, वहन व 
संच्यनाचे का्य्श करिाि. वारा, भरिी-ओहरोटी ्यांमुळे 
सागरजलाची हालचाल हरोिे, त्यामुळे लाटा तकनाऱ्याकडे 
्येिाि. तकनाऱ्यावरील खडकांच्या भागाि ्या लाटांच्या 
माऱ्यामुळे खनन घडून ्येिे. पुळणीसारख्या तकनाऱ्याच्या 
मरोकळ्ा भागाि लाटांकडून संच्यन केले जािे.
सागरी लािांचे खननका्य्ज :

लाटा तकनाऱ्यावर ्येऊन फुटल््यानंिर पाणी, िसेच 
त्याबररोबर वाहून आलेले दगड, गरोटे, रेिी, वाळू इत्यादी पदा््श 
जरोराने तकनाऱ्यावर आपटिाि, त्यामुळे तकनाऱ्याची झीज 
हाेिे. सागरी लाटांच्या द्रातवक व रासा्यतनक तरि्येमुळे देखील 
तकनाऱ्याची झीज हरोिे. सागरी लाटांच्या ्या खननका्या्शिून 
िरंगघतष्शि मंच, सागरी गुहा, सागरी कडा, सागरी कमान, 
सागरी सिंभ इत्यादी भूरूपे तनमा्शण हरोिाि. आकृिी ४.४ पहा.
सागरी लािांचे संच्यनका्य्ज :

तकनाऱ्याची झीज झाल््यामुळे सुटे झालेले पदा््श 
सागरिळावर साठिाि. भरिी-ओहरोटीमुळे ्या पदा्ाांची 
तकनाऱ्याकडे व परि सागराकडे हालचाल सुरू असिे. ्यामुळे 
हे पदा््श एकमेकांवर आपटून बारीक हरोिाि. अशा पदा्ाांचे 
संच्यन लाटांचा प्रभाव कमी असलेल््या तकनारी भागाि हरोिे. 
सागरी लाटांच्या ्या संच्यनका्या्शिून पुळण, वाळूचा दांडा, 
खाजण इत्यादी भूरूपे ि्यार हरोिाि.

पहा बरे रमते का ?
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सागरी कमाि

वाळूचा दांडा

सागरी कडा

तरंगघनषमात मंच

पुळण

खाजण

वरील तचत्ािील सागरतनतम्शि भूरूपे ओळखा व नावे तलहा.
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शोधा पाहू !

नवल्नववर

भूजलाच्या का्या्शमुळे ि्यार झालले््या काही भूरूपांची 
छा्यातचत्े पुढे तदली आहेि, िी पहा. ही भूरूपे भूजलाच्या 
खनन, संच्यन ्यांपैकी करोणत्या का्या्शमुळे ि्यार झाली 
असावीि, िे त्या छा्यातचत्ांखालील चौकटींि तलहा.

अधोमुखी व ऊधवमामुखी लवणसतंभ व गुहा

Ø महाराष््ाि चुनखडकाच्या गुहा व लवणसिंभ करोठे 
आढळिाि िे शरोिा.

Ø चुनखडीच्या भूरूपांच्या प्रदेशाला ‘कासट्श’ असे का 
महणिाि?

रामूला आपल््या शेिाि तवहीर खरोदा्यची आहे, पण 
त्याला प्रशन पडला आहे, की करोणत्या ऋिूि खरोदावी, 
महणजे तवतहरीला जासि काळ पाणी तमळेल. िुमही रामूला 
का्य सुचवाल?

भूरलाचे का्य्ज ि भूरूपे :
जतमनीि मुरलेले पावसाचे पाणी सखचछद्र खडकािून 

अ्वा खडकािील भेगांमिून भूपृष्ाखाली जािे. हे पाणी 
अतछद्र खडकाच्या ्राप्यांि जाऊन िे्े साठिे. असे साठलेले 
पाणी महणजे भूजल.

खडकािील तवद्राव्य खतनजे पाण्याि तवरघळिाि व िी 
भूजलाबररोबर वाहि जािाि. हे भूजलाचे खननका्य्श हरो्य.

भूजलाचे बाषपीभवन झाल््यास तकंवा भूजलाच्या 
द्रावणक्मिेपेक्ा जासि प्रमाणाि तवद्राव्य खतनजांचा पुरवठा 
झाल््यास त्यािील तवरघळलेल््या खस्िीिील खतनजांचे संच्यन 
हरोिे.

अशाप्रकारे भूजलाचे खनन, वहन व संच्यनका्य्श हरोि 
असिे. भूजलाच्या ्या का्या्शमुळे तवल्यतववर, चुनखडीच्या 
प्रदेशािील गुहा, अिरोमुखी व ऊधव्शमुखी लवणसिंभ इत्यादी 
भूरूपे ि्यार हरोिाि.

भूरल पातळी :
भूपृष्ाखाली साचलले््या जलाच्या वरच्या पािळीला 

भूजल पािळी असे महणिाि. ऋिुमान, खडकांची 
सखचछद्रिा, पज्शन्यप्रमाण इत्यादी घटकांनुसार भूजल 
पािळीि बदल हरोिरो. पावसाळ्ाि भूजल पािळी 
भूपृष्ाजवळ असिे, िर उनहाळ्ाि िी खरोल असिे.

ररा विचार करा.

पहा बरे रमते का ?

खालील रेखावचत्ातील भरूलवनवम्जत भूरूपांना नािे द्ा.
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प्रशन १. पुढीलपैकी ्यरोग्य तविान ओळखून तलहा.
  (अ) िापमानकके्ची वाऱ्याच्या का्या्शला मदि हरोिेे.
  (आ) वाळवंटी प्रदेशाि नदीचे का्य्श इिर कारकांपेक्ा 

प्रभावी असिे.
  (इ) भूजलाचे का्य्श मृदू खडकांच्या प्रदेशाि जासि 

हरोिे.
  (ई) वाऱ्याचे का्य्शके्त् नदी, तहमनदी, सागरी लाटा 

्यांप्रमाणे म्या्शतदि नसून चौफेर असिे.
प्रशन २. पढुीलपकैी अ्यरोग्य तविाने ओळखून दरुुसि करून तलहा.
  (अ) तहमनदीच्या पृष्भागावरील बफ्क िळभागावरील 

बफा्शपेक्ा जासि गिीने पुढे जाि असिरो.
  (आ) मंद उिार, मंदावलेली गिी व वाहून आणलेला 

गाळ ्यांमुळे नदीचे संच्यनका्य्श घडून ्ेयिे.
  (इ) नदी, तहमनदीपेक्ा जासि वेगाने वाहिे.
  (ई) तहमनदीची गिी मध्यभागी कमी, िर दरोनही 

काठांवर जासि असिे.
प्रशन ३. चुकीची जरोडी ओळखा.
  (अ) संच्यन - ‘V’ आकाराची दरी.
  (आ) वहन - ऊतम्शतचनहे.
  (इ) खनन - भूछत् खडक.
प्रशन ४. खालील आकृत्यांमिील भूरूपे करोणिी, िे तलहा.

प्रशन ५. खाली तदलेल््या भूरूपांचे कारकांनुसार वगगीकरण करून
  पुढील िक्ता पूण्श करा.
   (िबिबा, तत्भुज प्रदेश, तहमगवहर, तगररशृंग, बारखाण, 

तहमरोढ, कुंभगिा्श, भूछत् खडक, तवल्यतववर, खाजण, 
पुळण, लवणसिंभ)

नदी वारा तहमनदी सागरी लाटा भूजल

प्रशन ६. पुढील प्रशनांची ्रोडक्याि उतिरे तलहा.
        (अ) नदीच्या खननका्या्शमुळे तनमा्शण हरोणारी भूरूपे 

करोणिी?
  (आ) लवणसिंभाची तनतम्शिी करोणत्या कारकामुळे हरोिे 

व करोठे हरोिे?
  (इ) सागरी जलाच्या संच्यनका्या्शमुळे तनमा्शण हरोणारी 

भूरूपे करोणिी?
  (ई)   तहमाेढाचे प्रकार करोणिे?
उपक्रम ः

(१) नदीकाठी तकंवा समुद्रतकनाऱ्यावर जाऊन खनन, वहन व 
संच्यन ्या का्याांचे प्रत्यक् तनरीक्ण करा.

(२) वि्शमानपते्, मातसकांमध्य े भूरूपांची तचत्े असिाि, िी 
गरोळा करा व करोलाज ि्यार करा.

सिाध्या्य

ररा विचार करा.
वारा, नदी व तहमनदी ्यांच्यापैकी करोणत्या कारकाची गतिजन्य ऊजा्श अतिक असेल?
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पुढे तदलेल््या तचत्ाचंे तनरीक्ण करा. प्रत्येक तचत्ाचे वण्शन करणारे एक वाक्य तदलेले आहे. िुमही ्या तचत्ाचे आणखी काही 
वाक्यांि वण्शन करा. प्रशनांतवष्यी चचा्श करा.

| तहवाळ्ाि गविाची पािी सकाळी अशा प्रकारची 
तदसिाि. 

	 	 	 	 	 	 	 	
गिताच्या पातींिरील हे पाणी कोठून आले असेल?

| काशमीर ्ये्े तहवाळ्ाि सव्शत् तहम आढळिे.

	

	आपल्या पररसरात असे वहम का आढळत नाही?

      

| आपल््याकडे सािारणपणे जून िे सपटेंबर ्या काळाि 
पाऊस पडिरो.

		 	 	 	 	 	 	
पािसाचे थेंब कसे त्यार होत असतील?

५. िृष्ी

सांगा पाहू !
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| लंडनमध्ये तहवाळ्ाि दुपारप्यांि असे िुके आढळिे.

 आपल्याकडे वहिाळ्ात असे धुकके दुपारप्ययंत का पडत नाही?

      

| काही वेळा गारा पडून शेिािील तपके उद् धवसि हरोिाि.

 गारा नेहमी का पडत नाहीत ?

पृरवीचा ७०.८% भाग जल्युक्त आहे. पृरवीवरील ्या जलसाठ्ाचे तविरण 
असमान आहे. काही तठकाणी जलसाठे म्या्शतदि आहेि, िर काही तठकाणी िे 
मुबलक आहेि. वरील तचत्ांि व आकिृी ५.१ मध्ये दाखवल््याप्रमाणे तवतवि प्रकारचे 
जलातवषकार आपण अनुभवि असिरो. वािावरणािील बाषपामुळे हे अातवषकार घडि 
असिाि.

हवामानाि हरोणाऱ्या बदलानुसार पुढील अातवषकार आढळिाि. तहवाळ्ाि 
सकाळी दव पडिे. जासि उंचीवरील प्रदेशांि तहम पडिे, िसेच करोठे करोठे पाऊस 
पडिरो. काही प्रदेशांि दाट िुके पडि असिे, िर काही प्रदेशांि अचानक गारा पडून 
तपकांचे नुकसान हरोिे.
िृष्ी ः

ढगािून जतमनीकडे द्रवरूपाि तकंवा घनरूपाि पाण्याचा वषा्शव हरोिरो. तहम, गारा, 
पाऊस (पज्शन्य) ही वृष्ीची प्रमुख रूपे आहेि. अाकृिी ५.१ मिील छा्यातचत्े पहा.

आकृती ५.१ ः  िृष्ीची रूपे

भौगोवलक सपष्ीकरण
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आकृती ५.२ ः वहमिरा्जि

वहम ः
वािावरणािील हवेचे िापमान जेवहा गरोठणतबंदूखाली 

जािे,  िेवहा हवेिील बाषपाचे ्ेट तहमकणांि रूपांिर हरोिे. 
्या तरि्येस संप्लवन महणिाि. ्या तरि्येि वा्युरूपािील 
बाषप घनरूपाि रूपांिररि हरोिे. अशा घनरूपािील वृष्ीला 
तहमवृष्ी महणिाि. उच्च अक्वृतिी्य प्रदेशाि व समशीिरोषण 
प्रदेशाि समुद्रसपाटीप्यांि तहमवृष्ी हरोिे, िर उषण कतटबंिाि 
सुमारे ५००० मी पेक्ा जासि उंचीवर तहमवृष्ी हाेिे.

तहम घनसवरूपाि असल््याने िे पाण्याप्रमाणे वाहून जाि 
नाही. त्याचे ्रावर ्र साचिाि. तहम मरोठ्ा प्रमाणावर 
साचल््यामुळे अनेक वेळा त्या प्रदेशािील वाहिूक व 
संदेशवहन सेवा करोलमडून पडिे. तहमप्रदेशाि लरोकांना 
तहमदाह हरोण्यापासून सिि काळजी घ्यावी लागिे. तहम 
तविळल््यावर त्यापासून ्या प्रदेशाला पाणी तमळिे. गारा ः

भूपृष्ावर जासि उषणिा असिाना ऊधव्शगामी हवेचा 
प्रवाह जाेराि वाहिरो. ्या ऊधव्शगामी प्रवाहामुळे हवेचे 
िापमान कमी हरोऊन हवेिील बाषपाचे सांद्रीभवन घडून 
्येिे. त्यापासून गडद रंगाचे ढग ि्यार हरोिाि. भूपृष्ाकडनू 
्येणाऱ्या हवेच्या ऊधव्शगामी प्रवाहामुळे जलकण उंचावर 
जािाि. त्या तठकाणी जलकणांचे घनीभवन हरोऊन गारांची 
तनतम्शिी हरोिे.

गारा जड असल््याने त्या भूपृष्ाकडे ्येऊ लागिाि; 
परंिु हवेच्या जरोरदार ऊधव्शगामी प्रवाहामुळे त्या पुनहा वर 
नेल््या जािाि. िे्े गारांवर तहमाचे नवीन ्र साचिाि. 
असे अनेकवेळा घडिे, त्यामुळे गारा आकाराने मरोठ्ा हरोि 
असिाना त्यांच्यामध्ेय अनेक समकेंद्री ्र ि्यार हरोिाि. ्या 
मरोठ्ा झालेल््या गारा गुरुतवाकष्शणामुळे वेगाने जतमनीवर 
्येिाि. गारांच्या ्या वृष्ीला आपण गारपीट महणिरो. 
गारतपटीमुळे अनेकदा तपकांचे अिरोनाि नुकसान हरोिे, 
िसेच जीतवि व तवतिहानी हरोिे.

ररा विचार करा.

माहीत आहे का तुमहांला ?

तहम व बफ्क ्यांि फरक असिरो. उच्च अक्वृतिी्य 
व अतिउंचीवरील प्रदेशाि जे्े िापमान ०° से. पेक्ा 
कमी आढळिे, िे्े तहमवषा्शवाच्या सवरूपाि वृष्ी 
हरोिे. तहम भुसभुशीि व अपारदश्शक असिे. ्या 
तहमाचे ्रावर ्र साचिाि. वरील ्रांच्या दाबामुळे 
तहमाचे खालचे ्र एकसंि, भरीव व पारदश्शक 
बनिाि. अशा रीिीने ि्यार झालेल््या भरीव, पारदश्शक 
तहमास बफ्क महणिाि. 

िापमान गरोठणतबंदूपेक्ा कमी झाल््यास 
जलाश्यावर बफा्शचा ्र ि्यार हरोिरो. असा बफ्क 

गोठलेला रलाश्य ि वहमाचछावदत पि्जतरांग

जलाश्याच्या पृष्भागावर िरंगिरो. ्या बफा्शचा 
तहमवृष्ीशी ्ेट संबंि नसिरो.

पावसापासून संरक्ण हरोण्यासाठी आपण रेनकरोट 
तकंवा छत्ी वापरिरो. गारतपटीपासून संरक्ण हरोण्यासाठी 
िुमही का्य कराल?
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भारि, आतरिका, आगे््य आतश्याच्या काही भागांि 
उनहाळ्ाि गारा पडिाि. तवषुववृतताावर वािावरणािील 
उषणिेमुळे गारा पडि नाहीि, िर शीि कतटबंिाि ऊधव्शगामी 
प्रवाह नसल््याने गारा पडि नाहीि.

चला पाऊस पाडू्या !
सावहत्य ः िािूचे झाकण असलेली काचेची बरणी, खखळा, 

हािाेडी, गरम पाणी, बफा्शचे खडे, मूठभर खडेमीठ.

Ü िािूचे झाकण असलेली काचेची बरणी घ्या.

Ü ्या बरणीचे झाकण बाजूला काढा.

Ü ्या झाकणाला वरच्या बाजूस खखळा व हािरोडीच्या 
साहाय्याने टरोचे पाडा. (टरोचे पाडिाना झाकणाला तछद्र 
पडणार नाही ्याची काळजी घ्या.)

Ü बरणीि  १
३   भागाप्यांि वाफाळलेले पाणी (उकळलेले 

नकरो) भरा.

Ü आिा काचेच्या बरणीवर टरोचे पाडलेले झाकण घट् 
बसवा. बरणीिील पाण्याची वाफ बाहेर पडणार नाही 
्याची दक्िा घ्या.

Ü बरणीच्या झाकणावर बफा्शचे िुकडे, मूठभर खडेमीठ व 
्रोडेसे पाणी टाका.
बरणीचे वनरीक्ण करा. पाऊस अनुभिा !

(सूचना- ्ाऊस अनुभत्ण्ास शकमान १०-१५ शमशनटांचा 
काळ लागू िकेल, हपे लक्षात ठपेत्ा.)

आकृती ५.३ ः पािसाचा प्र्योग करणारी मुले

बरणीिील गरम पाण्याची वाफ हलकी असल््याने 
ऊधव्शगामी तदशेने जािे. बरणीला िािूचे झाकण घट् ट 
बसवल््याने पाण्याची वाफ बरणीच्या बाहेर जाि नाही. 
बरणीच्या झाकणावर बफ्क ठेवल््यामुळे पाण्याच्या वाफेचे 
सांद्रीभवन हरोिे. पररणामी, वाफेिून ि्यार झालेले जलकण 
झाकणाच्या आिील बाजूस जमा हरोिाि. िािूच्या झाकणावर 
केलेल््या टरोच्यांमुळे हे जलकण िे्े एकत् ्येऊन ्ेंबांच्या 
रूपाि खाली पडिाि. पज्शन्यवृष्ीच्या वेळी अशा प्रकारची 
तरि्या वािावरणाि मरोठ्ा प्रमाणावर घडिे.

पाऊस (पर्जन्य) ः
आपल््याला पाणी मुख्यिः पावसाच्या सवरूपाि 

उपलबि हरोिे. बाषप्युक्त हवा उंच गेल््यावर ्या हवेचे िापमान 
कमी हरोिे. हवेिील बाषपाचे सांद्रीभवन हरोिे, त्यामुळे ि्यार 
झालेले जलकण व हवेिील िूतलकण एकत् ्येऊन ढग ि्यार 
हरोिाि. ढगांमिील जलकण आकाराने मरोठे हरोऊ लागिाि. हे 
मरोठे जलकण हवेि िरंगू न शकल््याने जलकणांची पावसाच्या 
सवरूपाि वृष्ी हरोिे. पावसाचे प्रामुख्याने िीन प्रकार केले 
जािाि.

अारोह वकंिा अवभसरण पाऊस ः तवषुववृतिी्य 
प्रदेशाि सू्या्शच्या उषणिेमुळे भूपृष् िापिे व त्यालगिची हवा 
िापिे. हवा िापल््याने प्रसरण पावून हलकी हरोिे व िी वर 
जाऊ लागिे. उंच गेल््यावर ही हवा ्ंड हरोिे. ्ंड हवेची 
बाषपिारणक्मिा कमी असिे, त्यामुळे हवेिील बाषपाचे 
सांद्रीभवन हरोऊन जलकण बनिाि व त्यापासून पाऊस पडिरो. 

तवषुववृतिी्य प्रदेशाि असा पाऊस 
बहुिा दरररोज दुपारनंिर पडिरो. 
अशा प्रकारच्या पावसाि तवजांचा 
कडकडाट व ढगांचा गडगडाट 
हरोिरो. आतरिकेिील कांगरो नदीचे 
खरोरे व द. अमेररकेिील अॅमेझॉन 
नदीखरोऱ्याच्या तवषुववृतिी्य 
भागामध्ये आररोह प्रकारचा पाऊस 
पडिरो. ्या प्रकारच्या पावसाचा 
प्रदेश पृरवीवर खूपच म्या्शतदि आहे.

भौगोवलक सपष्ीकरण

करून पहा.
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आकृती ५.४ ः  आरोह पाऊस

आकृती ५.५ (अ) ः  प्रवतरोध पाऊस

आकृती ५.५ (ब) ः  महाराष्ट्ाच्या भूप्रदेशाचा आडिा छेद ि पर्जन्यससथती

प्रवतराेध पाऊस ः समुद्रावरून तकंवा मरोठ्ा 
जलाश्यावरून ्येणारे वारे बाषप्युक्त असिाि. त्यांच्या 
मागा्शि ्येणाऱ्या उंच पव्शिरांगांमुळे िे अडवले जािाि. 
पव्शिाला अनुसरून िे ऊधव्शतदशेने जाऊ लागिाि. पररणामी 

आकृिी ५.५ (ब) मिील महाराष््ाच्या भूप्रदेशाच्या 
आडव्या छेदाचे तनरीक्ण करा व खालील प्रशनांची उतिरे द्ा.
| महाराष््ाि करोणत्या प्रकारचा पाऊस पडिरो?
| महाराष््ािील पज्शन्यछा्ेयचा प्रदशे करोणत्या भागाि ्यईेल?
| आकृिीचा तवचार करिा िुमच्या तजल्ह्ािील 

पज्शन्यमानाबाबि अंदाज करा व चचा्श करा.

हवेचे िापमान कमी हरोिे व त्यािील बाषपाचे सांद्रीभवन हरोऊन 
पाऊस पडिरो. पव्शिरांगांच्या अड्ळ्ांमुळे प्रतिररोि प्रकारचा 
पाऊस पडिरो. पव्शिाच्या वाऱ्याकडील बाजूवर जासि प्रमाणाि 
पाऊस पडिरो. पव्शि ओलांडल््यावर वाऱ्यािील बाषपाचे 
प्रमाण कमी हरोिे, िसेच हवेची बाषपिारणक्मिा वाढिे. 
वाऱ्याच्या तवरुद् ि तदशेकडील पव्शिाच्या बाजूस पावसाचे 
प्रमाण कमी हरोि जािे, त्यामुळे हा प्रदेश पज्शन्यछा्ेयचा प्रदेश 
महणून ओळखला जािरो. आकिृी ५.५ (अ) व (ब) पहा.

भारिी्य उपखंडाचा तवचार करिा मरोसमी पावसाचा 
पररणाम मरोठा असिरो, ्यातवष्यी आपण मागील इ्यतिांमध्ेय 
तशकलरो आहरोि. ्या वाऱ्यांपासून भारिाि पडणारा पाऊस हा 
प्रतिररोि प्रकारचा आहे.

सांगा पाहू !

ररा विचार करा.

हवेच्या अतभसरण तरि्येमुळे तवषुववृतिी्य भूभागाि 
बहुिा दुपारनंिर पाऊस पडिरो; परंिु िे्ील समुद्रावर  
अतभसरण पाऊस दुपारी का पडि नाही ?
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आकृती ५.७ ः  रागवतक पर्जन्य वितरण

पडणारा आवि्श पाऊस म्या्शतदि के्त्ावर पडिरो व िरो वादळी 
सवरूपाचा असिरो.

प्रतिररोि प्रकारचा पज्शन्य जगाि सवाांि जासि भागांि 
पडिरो. आररोह पज्शन्य हा प्रादेतशक सवरूपाचा पज्शन्य आहे. 
तवषुववृतिी्य भागाि पडणाऱ्या आररोह पज्शन्यामध्ये बरीच 
तनखशचििा असिे. त्यामानाने प्रतिररोि व आवि्श पज्शन्याि 
तनखशचििा कमी असिे, त्यामुळे ्या प्रकारच्या पज्शन्यक्ेत्ांना 
काही वेळेस अतिवृष्ी, पूर, िर काही वेळा अवष्शणासारख्या 
आपतिींना िोंड द्ावे लागिे.

आकृिी ५.७ मध्ये तदलेला जागतिक पज्शन्य तविरणाचा 
नकाशा काळजीपूव्शक अभ्यासा व खालील प्रशनांची उतिरे 
द्ा.

Ø करोणत्या प्रदेशाि पावसाचे प्रमाण जासि आहे?

Ø भारिी्य द् वीपकल्पाच्या मध्यभागाि पाऊस कमी 
असण्याचे कारण सांगा.

Ø तवषुववृतिाजवळ असूनदेखील मध्य आतरिका खंडाच्या 
पखशचम तकनाऱ्यापेक्ा पूव्शभागाि पाऊस कमी असण्याचे 
कारण का्य असेल?

Ø ्युररोप खंडाच्या पखशचम भागाि हरोणाऱ्या जासि पावसाचे 

आित्ज पाऊस ः आवि्श महणजे एखाद्ा तठकाणी हवेचा 
दाब अासपासच्या प्रदेशापेक्ा कमी हरोऊन त्यािून हवेची 
तवतशष् रचना ि्यार हरोिे. ्या रचनेस आवि्श असे संबरोििाि. 
आविा्शच्या केंद्रभागाकड ेआसपासच्या प्रदेशािून हवा चरिाकार 
पद ्ििीने ्यऊे लागि ेव केंद्रभागािील हवा वर जाऊ लागि.े  ही 
हवा उंच गेल््यावर तिच ेिापमान कमी हरोऊन हवेिील बाषपाचे 
सांद्रीभवन हरोि ेव पाऊस पडिरो.

आवि्श ज्या प्रदेशावरून जािाि िे्े पाऊस पडिरो. 
आवि्श पाऊस समशीिरोषण कतटबंिाि जासि प्रमाणाि पडिरो. 
त्याचे क्ेत्देखील तवसिीण्श असिे. त्यामानाने उषण कतटबंिाि 

आकृती ५.६ ः  आित्ज पाऊस

नकाशाशी मैत्ी
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३० सेमी उंचीचा सपाट चौ्रा बांिून त्यावर ठेविाि, 
त्यामुळे पावसाचे पाणी करोणिीही बािा न ्येिा जमा करिा 
्येिे. आकृिी ५.८ पहा. 

आकृती ५.८ ः  पर्जन्यमापक

नरसाळे

बाटली

३० सेमी.

मरोजपात्

चबिुरा

५०

४५

४०

३५

३०

२५

२०

१५

१०

०५

००

वममी.

प्रमाण पूववेकडे कशामुळे कमी हरोि असेल?

Ø आॅसट्ेतल्या खंडाि केवळ पूव्श तकनारपट् टीला पावसाचे 
प्रमाण कशामुळे जासि असेल?

पाऊस मरोजण्यासाठी जे उपकरण वापरिाि, 
त्यास पज्शन्यमापक असे महणिाि. आकिृी ५.८ पहा. 
पज्शन्यमापकासाठी वापरलेले नरसाळे तवतशष् व्यासाचे 
असिे. ्या नरसाळ्ावर पडलेल््या पावसाचे पाणी 
पज्शन्यमापकाि बसवलेल््या बाटलीि जमा हरोिे. हे जमा 
झालेले पाणी मरोजपात्ाच्या साहाय्याने मरोजले जािे. जासि 
पावसाच्या प्रदेशाि पज्शन्याची दर िीन िासांनी नोंद घेिली 
जािे. ्या मरोजपात्ावर तमतलमीटरच्या खुणा केलेल््या असिाि. 
पाऊस मरोजण्यासाठी पज्शन्यमापक उघड्ा जतमनीवर  

पर्जन्यमापक ः

धुकके, दि आवण दवहिर ः
वािावरणािील बाषपाचे सांद्रीभवन अ्वा घनीभवन 

जेवहा भूपृष्ालगि हरोिे, िेवहा िुके, दव आतण दतहवर 
पाहा्यला तमळिे. 

भूपृष्ालगिच्या हवेच्या ्रांचे िापमान कमी हरोिे. 
िापमान कमी झाल््यावर भूपृष्ालगिच्या हवेिील बाषपाचे 
सांद्रीभवन हरोिे. ्या तरि्ेयि बाषपाचे सूक्म जलकणांि रूपांिर 
हरोऊन हे जलकण वािावरणाि िरंगिाि. ्या िरंगत्या 
जलकणांची हवेिील घनिा वाढल््यावर िुके ि्यार हरोिे.

भूपृष्ावरील बाषप्ुयक्त हवेचा संपक्क अति्ंड वसिूंशी 
आल््यास हवेिील बाषपाचे सांद्रीभवन हरोिे. बाषपाचे 
सूक्म जलतबंदूंि रूपांिर हरोिे. असे जलतबंदू ्ंड वसिूंच्या 
पृष्भागावर तचकटिाि. ्यालाच दवतबंदू महणिाि.

हवेचे िापमान ०° से. पेक्ा कमी झाल््यास वसिूंच्या 
पृष्भागावर तचकटलेले दवतबंदू गरोठिाि. ्या गरोठलेल््या 
दवतबंदूंना दतहवर असे महणिाि. तहवाळ्ाि दव व दतहवराची 
तनतम्शिी मरोठ्ा प्रमाणावर हरोिे.

िृष्ीचे पररणाम : पृरवीवर उपलबि हरोणाऱ्या जलाचा 
मुख्य स्रोि वृष्ी आहे. अतिवृष्ी जशी हातनकारक आहे, 
िशीच कमी वृष्ीदेखील हातनकारक असिे. अतिवृष्ीमुळे 

ररा विचार करा.

हे नेहमी लक्ात ठिेा.

माहीत आहे का तुमहांला ?

जासि पावसाचे प्रदेश उषण कतटबिंािच मरोठ्ा 
प्रमाणावर का आहेि? 

(१) १ वममी पाऊस महणरे वकती पाणी?
जतमनीवर पडणाऱ्या १ तममी पावसाच्या पाण्याचा 

्र, ज्याचे पाणी वाहून जाऊ न देिा, जतमनीि मुरू न 
देिा व बाषपीभवनही हरोऊ न देिा साठवले िर तकिी पाणी 
जमा हरोईल हे पुढील उदाहरणावरून समजून घेऊ. उदा., 
१ चौतकमी के्त्ावर जर असा १ तममी पाऊस पडला, िर 
त्यापासून १० लाख लीटर पाणी उपलबि हरोिे.
(२) वहमिरा्जि कसा मोरतात?

तहमवषा्शवदेखील पज्शन्यमापकाच्या साहाय्याने 
मरोजिा ्येिरो. त्यासाठी तहमकणांनी भरलेले भांडे तहमकण 
तविळण्यापुरिे काळजीपूव्शक गरम करिाि. त्यापासून 
तमळालेले पाणी मरोजावे लागिे. १२० तममीचा बफा्शचा 
्र हा १० तममी पज्शन्यासम असिरो.

वािावरणािील बाषपाचे प्रमाण, हवेचा दाब आतण 
िापमान हे घटक प्रदेशािील पावसाच्या प्रमाणावर पररणाम 
करिाि. प्रदेशाची भूरचना व अक्वृतिी्य स्ान ्यांचाही 
पररणाम पावसावर हरोि असिरो.
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प्रशन १.  पुढील वण्शनावरून वृष्ीची रूपे ओळखा.
  (अ) हा िुमही वापरि असलेल््या पाण्याचा मूळ स्रोि 

 आहे. किी मुसळिार, िर किी संिििार पडिरो. 
 भारिािील बहुिेक शेिी ्याच्यावरच अवलंबून 
 असिे.

     

  (आ) पाण्याचे सूक्मकण वािावरणाि िरंगि असल््याचा 
 अनुभव ्येिरो. ्यामुळे लंडनमध्ये तहवाळ्ाि 
 दुपारप्यांि सू्य्शदश्शन हरोि नाही. अशी खस्िी 
 सहसा सकाळी  तकंवा सा्यंकाळनंिर अनुभवास 
 ्येिे.

   

  (इ) तवषुववृतिावर अशी वृष्ी किीही हरोि नाही. घन 
 सवरूपाि हरोणाऱ्या ्या वृष्ीमुळे शिेािील तपकांच े
 अिरोनाि नुकसान हरोिे. 

   

दतहवर तपकांना मारक ठरिे, िसेच रसत्यावर पसरल््यास 
अपघाि हरोण्याची शक्यिा असिे. दव आतण िुक्याने ररोगराई 
पसरून शेिीिील काही तपकांचे नुकसान हरोिे, िर काही 
तपकांसाठी दव उप्ुयक्त ठरिे.

आमल पाऊस : औद्रोतगक क्ेत्ािील प्रदूषणामुळे 
हवेि तवतवि वा्ूय तमसळले जािाि. ्या वा्ंूयची हवेिील 
बाषपाशी रासा्यतनक तरि्या हरोऊन वेगवेगळी आमले ि्यार 
हरोिाि. उदा., ना्यतट्क आमल, सल्फ्युररक आमल इत्यादी. 
पावसाच्या पाण्याि तवरघळलेली आमले पावसासरोबि खाली 
पडिाि. ्या आमलासह पडणाऱ्या पावसास आमल पज्शन्य 
महणिाि. असा पाऊस सव्श सजीव व तनजगीव ्यांच्यासाठी 
हातनकारक असिरो.

(ओला दुषकाळ) महापूर ्येिाि, त्यामुळे जीतवि व तवतिहानी 
हरोिे. पाऊस पडला नाही, िर अवष्शण (करोरडा दुषकाळ) 
खस्िी उतपन्न हरोिे, त्यामुळे अन्निान्याची कमिरिा 
तनमा्शण हरोिे. अन्निान्य आ्याि करावे लागिे. शेिकऱ्यांची 
पररखस्िी हलाखीची हरोिे. देशाच्या अ््शव्यवस्ेवर िाण 
पडिरो.

भारिासारख्या कतृषप्रिान देशाची अ््शव्यवस्ा शेिीवर 
अवलंबून असिे. भारिािील शिेी, मरोठ्ा प्रमाणावर मरोसमी 
पावसावर अवलंबून आहे, त्यामुळे भारिाि हरोणारा पाऊस 
संपणू्श देशासाठी महत्वाचा ठरिरो. ्यरोग्य वेळी ्यरोग्य प्रमाणाि 
पडणारा पाऊस शेिीचे उतपन्न वाढविरो, िर अवकाळी पाऊस 
शेिीचे नुकसान करिरो. भारिािील पाऊस बराचसा अतनखशचि 
सवरूपाचा आहे.

अतिश्य दाट िुक्यामुळे दृश्यमानिा कमी हरोिे. रसिे, 
लरोहमाग्श, जलमाग्श व हवाईमाग्श ्यांवर ्याचा तवपरीि पररणाम 
हरोिरो. अनेक वेळा अपघाि हरोण्याची पररखस्िी तनमा्शण हरोिे.  
गाड्ा, तवमाने इत्यादी वाहिूक सेवा रद् द कराव्या लागिाि. 

  (ई) भपूषृ्ावर शभु् कापसासारख े ्र साचिाि. 
 तहवाळ्ाि जममू-काशमीरच्या राजिानीच े
 तठकाण बदलावे लागिे. महाराष््ाि अशी वषृ्ी 
 हरोि नाही.

   

प्रशन २. पुढील आकिृी पहा व पावसाचा प्रकार अचूक ओळखा. 
असा पाऊस करोणत्या प्रदेशाि पडिरो िे तलहा.

आकृिी (अ)

सिाध्या्य

पहा बरे रमते का ?

आमल पज्शन्याच्या हरोणाऱ्या दुषपररणामांची मातहिी 
तमळवा.
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